Приложение № 5
Планируемые результаты освоения Программы с учетом возрастных особенностей детей
Планируемые результаты. Младший дошкольный возраст

( с 3 до 4 лет).
Речевое развитие
Ребенок проявляет речевую активность, вступает в контакт со сверстниками и взрослыми,  понимает  названия  действий,  предметов,  признаков,  может  показать  по просьбе взрослого части тела и лица куклы, части и детали машинки, стула; понимаем двухступенчатую инструкцию; называет предметы, объекты, изображенные на картинке и действия, ими совершаемые; принимает участие в диалоге; рассказывает простые потешки; общается с помощью предложений, состоящих из двух-трех слов; правильно произносит простые согласные звуки; не нарушает звуко-слоговую структуру двухсложных слов; не допускает ошибок при употреблении существительных в именительном падеже единственного и множественного числа, существительных в винительном падеже единственного числа без предлога, при согласовании прилагательных с существительными единственного числа мужского и женского рода, при употреблении существительных с уменьшительно-ласкательными суффиксами.

Познавательное развитие
Ребенок ориентируется в величине, форме и цвете предметов, не допуская при выполнении заданий ошибок, может назвать три-четыре основных цвета и три-четыре формы, не допускает ошибок, подбирая геометрические формы по образцу; без помощи взрослого собирает пирамидку в порядке убывания размеров колец; может соорудить элементарные постройки из четырех-пяти крупных кубиков по образцу и описанию без помощи взрослого, может без помощи взрослого сложить простые предметные картинки из двух-трех частей; способен соотнести предмет, изображенный на картинке, с описанным взрослым действием, этим предметом совершаемым; владеет на уровне импрессивной речи обобщающими понятиями (игрушки, одежда, обувь, посуда), не совершая при их дифференциации ошибок; имеет первичные представления о  смене времен года и сезонных изменениях в природе; знает названий нескольких профессий и действий, совершаемых представителями этих профессий; имеет первичные представления о праздниках, принимаем посильное участие в их подготовке.

Социально-коммуникативное развитие
            Ребенок   принимает   активное   участие   в   коллективных   играх, понимает   и принимает условную игровую ситуацию, знает нормы и правила поведения соответственно возрасту, умеет адекватно реагировать на запрет, с радостью принимает похвалу, проявляет симпатию к окружающим, испытывает потребности в самостоятельности, осознает свою гендерную принадлежность, владеет навыками самообслуживания в соответствии с возрастом; у ребенка есть представления об опасности,  он  держится  за  перила,  спускаясь  с  лестницы,  не  пытается  бежать  по лестнице; не вырывает у взрослого руку, переходя улицу.
Художественно-эстетическое развитие.

            Ребенок любит слушать чтение художественных текстов, может сосредоточиться на этой деятельности на 10—15 минут, не отвлекается при этом; договаривает за взрослым слова и словосочетания при чтении стихов, потешек, сказок; пытается сам пересказывать  знакомые сказки  вслед  за  взрослым;  может  показать  на  иллюстрации героев только что прочитанного литературного произведения, любит рассматривать иллюстрации  в  детских  книжках,  не отвлекаясь  при  этом;  умеет  правильно  держать карандаш, кисточку, фломастер; может самостоятельно проводить линии, рисовать кружки, создавать простейшие изображения по образцу, знает используемые в изобразительной деятельности предметы и материалы; владеет приемами лепки из пластилина; проявляет интерес к музыкальным произведениям, любит слушать музыкальные произведения, подпевает взрослому, поющему детские песенки; различает звучание звучащих игрушек и музыкальных инструментов; при совершении музыкально - ритмических движений под музыку не проявляются раскоординированность, моторная неловкость.

Физическое развитие
            Ребенок может совершать прыжки на месте на двух ногах и прыжки в длину с места, прыжки с продвижением, в играх, умеет перепрыгивать через шнур, канат, доску шириной  10  см;  может  влезть  на  две-три  перекладины  гимнастической  стенки  с помощью взрослого; может ходить и бегать на носках, с высоким подниманием колена, в колонне по одному, по кругу, с перешагиванием через предметы, умеет ходить по доске, гимнастической скамейке шириной 15 см; может бросать предметы в горизонтальную цель, расположенную на расстоянии 1 м, сначала одной, потом другой рукой, умет бросать  мяч от  груди  обеими  руками;  может  повторить  вслед  за  взрослым  простые движения, не проявляя при этом раскоординированности и моторной неловкости; умеет выполнять упражнения для рук и плечевого пояса, для туловища, для ног с предметами и без предметов; принимает активное участие в организованной взрослым двигательной деятельности;  проявляет  активность  во  время  бодрствования,  адекватен, доброжелателен, в хорошем настроении; умеет самостоятельно мыть и вытирать руки, пользоваться салфеткой и носовым платком, делает это ловко и аккуратно.

Планируемые результаты. Средний дошкольный возраст
(с 4 до 5 лет).
Речевое развитие
            Ребенок контактен, эмоциональные реакции адекватны, в общении проявляется эмоциональная  стабильность;  понимание обращенной  речи  приближается  к  норме;  в активном словаре представлены существительные, глаголы, прилагательные, некоторые простые предлоги, сочинительные союзы; ребенок понимает различные формы словоизменения; может пересказать текст из трех-четырех простых предложений с опорой на картинку и небольшой помощью взрослого, пытается использовать сложносочиненные предложения; может составить описательный рассказ по вопросам; повторяет вслед за взрослым простые четверостишья; различает нарушенные и ненарушенные в произношении звуки, владеет простыми формами фонематического анализа; речь ребенка интонирована.

Познавательное развитие
            Ребенок знает, различает, соотносит основные цвета, геометрические формы и фигуры; хорошо ориентируется в пространстве и схеме собственного тела; складывает картинку из трех-четырех частей, фигуру из четырех-пяти элементов по образцу и словесной инструкции; может сравнить ряд предметов по величине и расположить их в порядке  возрастания  или  убывания;  может  соорудить  элементарные  постройки  из деталей строительного конструктора по образцу и описанию; может сложить простые предметные картинки из четырех частей; владеет навыками счета в пределах трех; обобщающими понятиями (овощи, фрукты, животные, игрушки, одежда, мебель, посуда, обувь) и классифицирует предметы и объекты по определенным признакам; может установить связь между явлениями природы и знает правила поведения в природной среде.
Социально-коммуникативное развитие
Ребенок   принимает   активное   участие   в   коллективных   играх,   проявляет потребность  в  общении  со   сверстниками,  знает  элементарные  нормы  и  правила поведения, регулирует свое поведение на основе усвоенных норм и правил, проявляет волевые усилия в сложных ситуациях, проявляет симпатию к окружающим, испытывает потребность в самостоятельности, осознает свою гендерную принадлежность, владеет навыками самообслуживания, выполняет просьбы взрослого, аккуратно убирает свои игрушки, одежду, обувь.
Художественно-эстетическое развитие
           Ребенок любит слушать чтение художественных текстов и умеет эмоционально реагировать на них, может сосредоточиться на слушании литературных произведений на 15—20   минут;   умеет   импровизировать   на   основе   литературных   произведений; запоминает и рассказывает небольшие стихи, потешки, сказки; умеет правильно держать карандаш и кисточку; может создавать в рисовании образы знакомых предметов и многофигурные композиции; владеет приемами лепки из пластилина; может создавать изображения из готовых форм в аппликации; имеет представления о произведениях народного прикладного искусства; проявляет интерес к музыкальным произведениям, любит слушать музыкальные произведения, умеет петь несложные песенки, красиво двигаться под музыку; при дифференциации контрастного звучания нескольких игрушек не допускает ошибок, не ошибается при определении направления звука и воспроизведении ритма.

Физическое развитие
            Ребенок может совершать прыжки на месте на двух ногах и прыжки в длину с места на 50 см; может лазать по гимнастической стенке вверх и вниз приставным и чередующимся шагом; может ходить по доске и гимнастической скамейке, удерживая равновесие; ходит и бегает с преодолением препятствий; может бросать мяч от груди, из-за головы и ловить его; активно участвует в организованной взрослым двигательной деятельности; выполняет перестроения, делает упражнения с музыкальным и речевым сопровождением;   проявляет   активность   во   время   бодрствования;   ребенок   умеет аккуратно мыть и вытирать руки, пользоваться салфеткой, носовым платком, причесываться; у ребенка сформированы представления об опасности.

Речевое развитие
Планируемые результаты. Младший дошкольный возраст

( с 3 до 4 лет).
Ребёнок даёт ответные реакции на обращение к ним: утвердительное и отрицательное движение головой, соответствующий жест рукой, голосовая реакция, подражание речи взрослого рефлекторным артикулированием, произношением гласных, отдельных звукосочетаний. Неотнесённый лепет, попытка дать контур слов и т. п. Ребёнок  может целостно воспринимать слова, на​писанные печатным шрифтом на табличках (глобальное чтение). По побуждению взрослых может выразить свои просьбы, желания, сообщения, вопросы в первую очередь в форме устной речи (приближенное проговаривание – от от​дельных гласных до контура слова) и показом соответствую​щей таблички, выбрав ее из нескольких. Обращает внимание на различные зву​ковые сигналы (стук в дверь, звук падающего предмета, звук самолета, громкий голос, смех, плач и т.п.). Приближенно произносит изучае​мые слова сопряжённо и отражённо (голосовые реакции, беззвучное и озвученное, проговаривание гласных, слогов, контура слова и т.п.) при выполнении пред​метных действий по подражанию.Ребёнок  подкладывает таблички со словами, написан​ными печатным шрифтом, к соответствующим предметам или картинкам с последующим их прочитыванием (глобальное чтение). Показывает предмет или его изображение по устно​му называнию, подкрепленному соответствующей табличкой (в дидактических играх, естественных и специально создан​ных ситуациях общения). Находит объект только по устному или только по пись​менному его обозначению (табличке) в специальных речевых упражнениях (говори, дай табличку). Называет предметы, действия (картинки, игрушки) словами, произнесенными приближённо.

Планируемые результаты. Средний дошкольный возраст
(с 4 до 5 лет).
Выполняет совместно со взрослыми или по подражанию за производимыми педагогом действиями с натуральными предметами (обыгры​вание игрушек, перекладывание предметов на другое место, группировка их и т. п.). Называет предметы путем подкладывания к ним табличек с напечатанными словами или короткими фразами, прибли​женно устно сопряжённо или отражённо проговаривает слова и фразы (ребенок дает голосовую реакцию, произносит от​дельные гласные звуки, подстраивается к образцу видимой артикуляции согласных звуков и т. п.). Узнаёт знакомые предметы по их изображениям (кар​тинки, фотографии, муляжи, макеты, чучела, предметы лепки, аппликации и т. п.) и называет эти предметы (подкладывание табличек и устное приближенное проговаривание). Называет знакомые предметы в дидактической игре (уга​дывать предметы да ощупь, подбирать парные картинки, складывать разрезные картинки, использовать тематические лото, игры типа: «Что там?», «Что у Вовы», «У кого есть?»). Называет предметы, действия, качества в процессе выпол​нения речевых упражнений. Самостоятельно выясняет названия предметов путем по​становки вопросов: Что это? Кто это?  Глобальное чтению табличек. Понимает и выполняет поручения по устной и письменной инструкции (с включением глаголов в повелительном наклонении). Отвечает на вопросы целой фразой. Понимает и самостоятельно продуцирует сообще​ния. Употребляет в речи во​просительные предложения типа: Чей папа? Где Вова? Что делает Ира? У кого мишка? Пытается составлять подписи к картинкам путем выбора слов на табличках. Пытается складывать имена детей из разрезной азбуки. Пытается писать имена детей печатными буквами. Составляет описание сюжетной картинки двумя-тремя фразами. Выполняет упражнения для пальцев (сочетания нескольких дактилем по подражанию учителю).

Планируемые результаты. Старший дошкольный возраст 
(с 5 до 6 лет).
     Выбирает заданные предметы или их изображения из общей группы, размещать их в указанных местах. Называет предметы, действия, качества. Подклады​вает таблички, приближенно устно проговаривает, выборочно дактилирует короткие слова по подражанию. Аналитически (дактильно) читает  слова, короткие тексты по кни​ге (подписи к картинкам из 2 – 4 предложений). Понимает и выполняет поручения, данные в устно-дактильной форме, сообщать о выполненном действии в устной и дактильной форме. Отвечает на вопросы в устной и дактильной форме. Составляет короткие рассказы (3 – 4 предложения) по сю​жетной картинке (из знакомых слов). Выборочно дактилировать заданные слова. Способен драматизировать короткие рассказы (3 – 4 предложения).  Подбирает картинки к прочитанному тексту (3 – 4 предло​жения). Выкладывает из разрезной азбуки подписи к картинкам. Использует устную, устно-дактильную, письменную формы речи для выражения различных коммуникативных намерений (вопросы, побуждения, сообще​ния, отрицания) при проведении дидактических игр, речевых упражнений, в конкретных речевых ситуациях. Усваивает целые фразы разговорного типа без членения их на отдельные слова: Как тебя зовут? Как твоя фамилия? Где ты живешь? Сколько тебе лет? (вопросы и ответы). Умеет писать печатными буквами данные о себе (возраст, фамилия, имя, адрес). Читает тексты по книге с драматизацией прочитанного и подбором картинок (объем текста 3 – 4 предложения). Может вести короткие беседы (2 – 3 тематически связанных вопроса) в форме вопрос – ответ на заданную тему. Употребляет в речи вопросы. Что это? Кто это? Как назы​вается? Где живет? Где растет? Кто дал? Где работает? Что делает? Какого цвета? Какой формы? Узнаёт предметы по их описанию (описание из 3 – 4 предложений). Записывает названия знакомых предметов одной темати​ческой группы (5 – 6 слов).
Планируемые результаты. Старший дошкольный возраст 
(с 6 до 7 лет).
Употребляет в речи вопроситель​ные, побудительные и отрицательные предложения в соответ​ствии с коммуникативными задачами в устной, устно-дактильной, письменной (выбор таблички, запись отдельных слов) формах речи. Выражает отношение к игре, к заданию, к событию. Уметь оценивать выполнение заданий. Составляет описание на заданную тему (погода, режим дня, праздник, завтрак, обед, ужин), по сюжетной картинке (5 – 7 предложений) в устной и устно-дактильной форме речи. Читает текст, драматизирует его, подбирает картинки по содержанию, делает зарисовки содержания (5 – 10 пред​ложений). Составляет рассказ на заданную тему из рассыпного тек​ста (3 – 5 предложений). Читает наизусть короткие стихотворения на знакомые те​мы (с соблюдением всех требований к произношению). Угадывает предметы по описанию (из 3 – 4 предложений). Дифференцирует значения слов, близких по со​держанию или звучанию, в специальных речевых упражне​ниях. Записывает слова в словарики по тематическим группам.

Развитие слухового восприятия
Планируемые результаты. Младший дошкольный возраст 
(с 3 до 4 лет).

Надевает и сни​мает наушники, находится в индивидуальных слуховых ап​паратах в течение всего дня. Без звукоусиливающей аппаратуры реагирует на рече​вые и неречевые сигналы при постоянно увеличивающемся (индивидуально) расстоянии от источника звука: барабан, бубен, гармоника, дудка, свисток, металлофон, го​лос (словосочетания типа па-па-па-па, пу-пу-пу, пи-пи-пи-пи). С индивидуальным слуховым аппаратом различает на слух резко противопоставленные па характеру звучания игрушки при выборе из двух типа: барабан – дудка, бубен – свисток, бубен – гармоника; источник звука: барабан, бубен, гармони​ка, дудка, свисток, металлофон; способ воспроиз​ведения детьми соответствующие движения под звучание игрушки с произнесением слогосочетаний. С аппаратом коллективного пользования и с индивиду​альными слуховыми аппаратами различает на слух длитель​ность звучания
;  источник звука: дудка, свисток, гармоника, пианино, голос (слоги типа: па – ·
 и па, ту – · и ту); способ воспроизведения детьми: соответствующие движения игруш​кой с произнесением звука или слога, голосовая реакция, слогосочетания (произнесение слогосочетаний ля-ля без со​путствующих движений). С аппаратурой коллективного пользования и с индивиду​альными слуховыми аппаратами различает на слух темп зву​чания; источник звука: бубен, металлофон, пианино, гармони​ка, дудка, голос (слогосочетания типа па-па-па и па – · па – · па – ·); способ воспроизведения детьми: соответствующие движения игрушкой и произнесение слогов. Со стационарной звукоусиливающей аппаратурой и без нее различает на слух при выборе из 2 – 3 звукоподражаний; речевой материал: ав-ав-ав или ам-ам-ам (собака), у – · (па​роход), в – · (самолет), прр (лошадка), пи-пи-пи (птичка), му – · (корова), мяу (кот), би-би-би или би-би (машина), ту-ту-ту или ту-ту (поезд), ко-ко-ко (курица), ква-ква-ква (лягушка) и т. п.
Планируемые результаты. Средний дошкольный возраст 
(с 4 до 5 лет)
      
Правильно надевает и снимает наушники, говорит в мик​рофон, не                                                              прижимая его к губам. Устанавливает регуляторы громкости на аппаратуре кол​лективного пользования в положение, соответствующее подоб​ранному педагогом усилению. Без звукоусиливающей аппаратуры реагирует на нере​чевые и речевые сигналы при постоянно увеличивающемся (индивидуально) расстоянии от источника звука: барабан, бубен, гармоника, дудка, свисток, металлофон, шарманка, голос. С индивидуальными слуховыми аппаратами различает на слух звучание игрушек при выборе из 3 – 4; источник звука: барабан, бубен, гармоника, дудка, свисток, металлофон, шар​манка; способ воспроизведения детьми: соответствующие дви​жения с произнесением слогосочетаний, называние звучащей игрушки. С аппаратурой коллективного пользования и с индивиду​альными слуховыми аппаратами различает на слух темп зву​чания; источник звука: бубен, металлофон, пианино, гармони​ка, дудка, голос (слогосочетания типа: па-па-па-па и па – · па – · па – ·); способ воспроизведения детьми: движение руки с произнесением слогов, голосовая реакция (произнесение слогосочетаний без сопутствующих движений), игра на звуча​щих игрушках с произнесением слогов. Без звукоусиливающей аппаратуры, с индивидуальными слуховыми аппаратами различает на слух количество звучаний: один – много, один – два - три; источник звука: барабан, бу​бен, голос (слоги типа: па, па-па-па-па, па, папа); способ воспроизведения детьми: показ соответствующего количества слогов, отхлопывание, отстукивание количества звучаний с произнесением  слогосочетаний. С аппаратурой коллективного пользования и с индивиду​альными слуховыми аппаратами различает на слух громкость звучаний; источники звука: барабан, бубен, пианино, дудка, голос (слоги типа: па и ПА
, ту-ту-ту и ТУ-ТУ-ТУ); способ воспроизведения детьми: движение руки с произнесением сло​госочетаний, голосовая реакция (произнесение слогов без сопутствующих движений), игра на звучащих игрушках с про​изнесением слогосочетаний. Со стационарной звукоусиливающей аппаратурой и без нее различает (при выборе из 4 – 5) и опознаёт на слух звукоподражания и слова (полные и  лепетные); речевой материал: каша, компот, собака, самолет, кукла дом и рыба, мама и папа, мяч и самолет и т.п. Со стационарной звукоусиливающей аппаратурой и без нее различает на слух фразы при выборе из 3 – 5; речевой мате​риал: мама (папа) дома, тетя Катя (Юра) тут, рыба плавает, самолет летит, дай дом, убери лопату, дай мяч, убери мяч, дай рыбу (юлу, мяч), убери рыбу (юлу).
Планируемые результаты. Старший  дошкольный возраст 
(с 5  до 6 лет)

Самостоятельно надевает и снимает индивидуальные слу​ховые аппараты, включает и выключает их, проверяет, рабо​тает ли аппарат (слушая свой голос при произнесении слогосочетаний типа па-па-па). С индивидуальными слуховыми аппаратами и без звуко​усиливающей аппаратуры различает на слух количество зву​чаний в пределах четырех; источник звука: барабан, бубен, дудка, свисток, металлофон, пианино, голос (слогосочетания типа: па, папа, па-па-па; способ воспроизведения детьми: по​каз соответствующего количества предметов, пальцев, произ​несение соответствующего количества слогов, отхлопывание, отстукивание количества звучаний с произнесением слогосочетаний, называнием числа, игра на звучащих игрушках с про​изнесением слогосочетаний (если можно). С аппаратурой коллективного пользования и с индивиду​альным слуховым аппаратом различает на слух двух и трёхсложные ритмы: тАта и татА; источник звука: барабан, бубен, дудка, пианино, голос (слогосочетания типа:  ПАпа, паП А ПА-па-па, па-ПА-па, па-па-ПА). Способ воспроизведения детьми: дирижирование, отхлопывание, ритмичное отстукивание с произнесением слогосочетаний, голосовая реакция (произнесение без сопутствующих движений слогов типа: Тата, таТа), игра на звучащих игрушках с проговариванием слого​сочетаний. С аппаратурой коллективного пользования и с индивиду​альным слуховым аппаратом различает на слух слитные и прерывистые звучания; источник звука: дудка, свисток, пианино, гармоника, голос (слогосочетания типа па-па-па-па и па па па па); способ воспроизведения детьми: движение руки с произнесением слогов, голос (произнесение слогосо​четаний без сопутствующих движений), игра на звучащих игрушках с произнесением слогов (если можно). Без звукоусиливающей аппаратуры определяет на слух направление звука, расположенного справа, слева; источник звука барабан; способ воспроизведения детьми: показ рукой направления звука, называние того, кто стучит по барабану. С аппаратурой коллективного пользования и с индивиду​альным слуховым аппаратом различает на слух при прослу​шивании пластинок и игры на пианино (другом музыкальном инструменте) марш и вальс, вальс и польку, исполняемые в умеренно быстром темпе; способ воспроизведения детьми, соответствующие танцевальные движения. Со стационарной звукоусиливающей аппаратурой и без нее различает и опознаёт на слух речевой материал, отно​сящийся:  а) к организации занятий: нарисуй дом (самолет, рыбу и т п.), красный (желтый, синий, зеленый) карандаш (бума​га, дом, самолет, лопата и т. п.); словарь: красный, синий, желтый, зеленый, нарисуй; б) к теме «Столовая»: дай (убери, покажи) ложку (та релку), попроси чашку (тарелку), ешь суп (кашу, котлету, рыбу), пей компот (чай, молоко); словарь: ложка, тарел​ка, чашка, каша, котлета, рыба, суп, компот, чай, молоко, попроси; в) к теме «Семья»: Как тебя зовут? Сколько тебе лет? г) к счету: название чисел от 1 до 5.

Планируемые результаты. Старший  дошкольный возраст
 (с 6  до 7 лет)
Без звукоусиливающей аппаратуры определяет на слух направление звука, расположенного спереди – сзади, спереди – сзади – справа – слева;  источник звука: барабан, бубен; способ воспроизведения детьми: показ рукой направления источника звука и называние его (справа, слева, спереди, сзади); назы​вание того, кто играл на звучащей игрушке. С аппаратурой коллективного пользования и с индивиду​альными слуховыми аппаратами различает на слух при про​слушивании пластинок и игры на музыкальных инструментах марш и вальс, польку и вальс, исполняемые в умеренно быст​ром темпе; способ воспроизведения детьми: соответствующие движения. Различает на слух (с аппаратурой коллективного пользо​вания и с индивидуальными слуховыми аппаратами) двух–​трехсложные ритмы; источник звука: барабан, бубен, дудка, пианино, голос (слоги типа: ТА-та, таТА, ТА-та-та, та-ТА-та, та-та-ТА); спо​соб воспроизведения детьми: дирижирование, отхлопывание, отстукивание, игра на звучащих игрушках с проговариванием ритма слогосочетаниями, голос (произнесение ритма слогосочетаний без сопутствующих движений). С аппаратурой коллективного пользования и с индивиду​альными слуховыми аппаратами различать на слух высокое и низкое звучание; источник звука: пианино, дудка, гармони​ка, голос (произнесение звуков высоким и низким голосом); способ воспроизведения детьми; движение рукой с произнесе​нием звуков, голос (произнесение без сопутствующих движе​ний звуков и слогов), игра на звучащих игрушках с произне​сением звуков и слогов. С аппаратурой коллективного пользования различает на слух при прослушивании записи  инструменталь​ной и вокальной музыки и речи: музыка – речь, музыка-пение, пение – речь. С аппаратурой коллективного пользования различает на слух при прослушивании записи (пластинок) голоса птиц и животных (при выборе из 2 – 3); примерный материал – го​лоса собаки, коровы, овцы, петуха, кукушки, кошки и др. Со стационарной звукоусиливающей аппаратурой и без нее различает и опознаёт на слух речевой материал, относя​щийся: а) к организации занятий и деятельности детей: Дай (убе​ри, покажи, попроси) книгу (карандаш, мяч, ложку, шапку и т. п.). У тебя есть книга (бумага, тарелка^ компот и т.п.)? У тебя есть красный (синий и т. п.) карандаш (мяч и т. п.)?; словарь: книга, у тебя есть…?;  б) к теме «Семья»: Как твоя фамилия? Как зовут твою маму (сестру, бабулю или бабушку)? Как зовут твоего папу (брата, дедушку или дедулю)?; словарь: брат, сестра; Учить со стационарной звукоусиливающей аппаратурой и без нее различать и опознавать на слух речевой материал, относя​щийся:

· а) к организации занятий: Дай (покажи, убери, попроси) карандаш (бумагу). *Дай (покажи, убери, попроси) красный (синий и т. п.) карандаш (бумагу). Нарисуй желтый (синий и т. п.) дом (самолет, лопату и т. п.). Нарисуй большой (ма​ленький) барабан (юлу, тарелку и т, п.);

· б) к счету: один (два...) карандаш (барабан, мальчик, девочка, тарелка и т. п.);

· в) к теме «Одежда»: Надень шапку (рубашку, пальто, платье, и т. п.). Сними кофту (пальто и т. п.). Дай (убери, покажи, попроси) платье (шапку, рубашку и т. п.); сло​варь: шапка, пальто, рубашка^ платье, кофта, надень, сними.

Со звукоусиливающей, аппаратурой и без нее опознаёт  на слух знакомые детские стихи и песенки (не менее 2-3).
Обучение произношению

Планируемые результаты. Младший дошкольный возраст
 (с 3 до 4 лет)

Ребёнок может общаться голосовыми реакциями, воспроизводить элементы слова). Воспроизводит звукоподражания, лепетные и полные сло​ва, которые могут произноситься: точно (папа, ам-ам), при​ближенно, с использованием звуковых замен (в как ф, бо-бо как по-по, дом как том), усеченно (ту-ту как у-у, пока как паа). Воспроизводит фразы из двух слов (пол​ных, усеченных, лепетных, звукоподражаний). Выполняет различные крупные и мелкие движе​ния руками одновременно с педагогом, включая движения фонетической ритмики.

К концу года дети должны уметь:

* использовать в самостоятельной речи следующий мини​мум слов: полные – мама, папа, тетя, имя ребенка, дом, мяч, рыба, лопата, штаны, платье, стол, стул, вода, суп, хлеб, мо​локо, спит, упал, привет, пока, на, дай, вот, тут, там, да, нет; лепетные: ляля, бо-бо, а-а; звукоподражания (см. программу по развитию слухового (восприятия). Слова могут произно​ситься детьми точно, приближенно, усеченно, в темпе, близком к естественному, слитно, с выраженным ударением;

* использовать в самостоятельной речи фразы типа: Тетя на. Ляля тут. Вот дом. Дай суп. Ав-ав нет;

* воспроизводить в составе слов и фраз не менее трех гласных и четырех согласных звуков. Усвоение звуков детьми не регламентировано. Первыми, предположительно, в их речи могут появиться звуки: а, у, э, м, п, н, т, ф;

выполнять по подражанию разнообразные движения, точ​но воспроизводя их характер (темп, динамику, слитность).

Обязательный словарь понимаемой речи (на занятиях): аппарат, наушники, надень (те) наушники, сними(те) наушники, слушай(те), говори (те), покажи(те), барабан, бубен, гармоника, дудка, свисток, металлофон, шар​манка. Вы слышите? Ты, слышишь?
Обязательный словарь самостоятельной речи (на занятиях): название игрушек и предметов, предусмотренных программой для различения и опознавания на слух (звукоподражания, лепетные и полные слова), да, нет.

Примерный речевой материал для различения и опознавания на слух на фронталь​ных занятиях по всем разделам програм​мы: встань (те), сядь (те), иди ко мне, имена детей группы (при выборе из 2 – 3).
Планируемые результаты. Средний  дошкольный возраст 
(с 4 до 5 лет) 

 Сформирована потребность детей к устному общению.Развиты первичные навыки воспроизведения полных слов. Основное внимание при этом уделяется слитному произноше​нию с выраженным выделением ударения, в темпе, близко к естественному произнесению слова. Произносит фразы из 2 – 3 полных слов. Воспроизводит в составе слов не менее четырех гласных и семи согласных звуков: а, о, у, э, м, п(б), н, т(д), с(з), л(l), в(ф). Сопряжённо проговаривает  обращённый речевой материал.
К концу года дети должны уметь:

использовать в самостоятельной речи следующий минимум слов: дядя, бабуля, няня, имена детей группы, педагога и воспитателей, машина, мишка, самолет, собака, кот, пальто, шапка, шуба, туфли, платок, шкаф, лампа, мыло, кофе, каша, болит, идет, пить, помоги, можно, нельзя, хорошо, плохо, го​лова, рука, нога, горшок, ложка, хочу, не хочу, а также все полные слова из программы преддошкольной группы. Слова могут произноситься детьми точно, с полным составом звуков, приближенно и усеченно; использовать в самостоятельной речи фразы типа: Тетя Оля, помоги. Мама дома. Вова спит. Петя упал. Что там? Можно? Тетя…, привет! Я хочу пить. Саши нет; сопряжённо проговаривать обращенный к детям речевой материал.
Обязательный словарь понимаемой речи (на занятиях): микрофон, топай(те), хлопай(те), пляши(те), шагай(те), пой(те), играй(те) на барабане (дудке, шарманке и т. п.), сколько, столько, долго, кратко, громко, тихо, быст​ро, медленно. Что звучало? Как звучало? Вы слышите? Ты слышишь? Ты слушал(а) хорошо. Говорите в микрофон. Го​ворите) громко (тихо, быстро, медленно).

Обязательный словарь самостоятельной речи (на занятиях): барабан, бубен, дудка, свисток, гармо​ника, металлофон, шарманка, пианино, что?, что там?, да, нет, а также звукоподражания, лепетные и полные слова, слово​сочетания и фразы, которые дети учатся различать и опозна​вать на слух.

Примерный речевой материал (для различе​ния и опознавания на слух на фронтальных занятиях по всем разделам программы): встань(те), сядь (те), имена детей груп​пы (при выборе из 3 – 6), Ира (…), встань (сядь), иди ко мне, прыгай, беги, сколько?, покажи(те), а также речевой материал, который дети учатся различать и опознавать на слух на индивидуальных занятиях
Планируемые результаты. Старший  дошкольный возраст
 (с 5 до 6 лет)

Сформирован навык устного об​щения. Воспроизводит  слова с сохранением  звуко-слогового состава. Наиболее употребительные в речи детей слова могут произноситься в двух вариантах, точно или приближенно. По мере усвоения новых слов возможен вариант их усеченно​го воспроизведения. Произносит фразы, составлен​ных из 2 – 4 знакомых слов. Сформировано умение воспроизводить не менее 5 гласных и 12 согласных (включая усвоенные ранее).

К концу года дети должны уметь:

использовать в устной речи не менее 100 слов. Слова про​износятся слитно, в темпе, близком к естественному, с выра​женным ударением, с соблюдением звукового состава на уровне произносительных возможностей ребенка; реализовывать имеющиеся произносительные возможности во фразах типа: Тетя Валя, дай ложку. Покажи, что там? Мы пойдем гулять. Я буду рисовать. Я хочу играть. Можно взять мяч? Саша плачет. Солнышко светит Меня зовут… Мама купила туфли. Ты молодец! Я ела суп. Я слушала хо​рошо. Всего не менее 200 фраз. Фразы должны произноситься на одном выдохе; употреблять в речи не менее 17 звуков (а, о, у, э, и; п, б, т, д, ф, в, м, н, с, л, к, р).

Обязательный словарь понимаемой речи (на занятиях): вибратор, экран, стихи, песня (песенка), пов​торите). Ты слушал(а) хорошо (неважно, плохо). Включи (те) аппарат (ы), выключи(те) аппарат(ы). Говори(те), как я, играй(те), как я. Отхлопай(те) столько же, отстучи(те) столь​ко же. Отхлопай(те) (отстучите) один (…) раз. Играйте на барабане (пианино и т. п.) столько же. Играйте на дудке (бубне и т. п.) два (…) раза. Как звучало? Покажи(те) ру​кой. Говорите (играйте) долго (кратко, громко, тихо, слитно, не слитно, быстро, медленно). Скажите долго (кратко, громко, тихо, слитно, не слитно, быстро, медленно). Отхлопайте ритм, отстучи(те) ритм. Покажи (те) ритм рукой. Где звучало?

Обязательный словарь самостоятельной  речи (на занятиях): барабан, бубен, гармонь, дудка, свисток, пианино, громко. тихо, долго, кратко, слитно, не слитно, быстро. Медленно. Я слышу, я не слышу. Кто играл?

Планируемые результаты. Старший  дошкольный возраст 
(с 6 до 7 лет).
Уточнена фонетическая сторона речи детей. Сформированы навыки точного воспроизведения сло​ва. Развита фразовая речь в устной форме.

К концу года дети должны уметь: употреблять в устной форме без дактильного сопровожде​ния не менее 200 слов; произнося их слитно, с выраженным ударением, с соблюдением некоторых орфоэпических норм, без призвуков в стечениях согласных звуков; активно использовать в устной речи материал типа: Дай​те мне, пожалуйста, карандаши. Маму зовут… Папа рабо​тает. У мишки болит лапа. Я упал, у меня болит нога. Мы гуляли и лепили бабу. Компот очень вкусный. Дети катаются на коньках. Оля нарисовала хорошо. У меня синее платье, Где Сережа? Почему Катя плачет? Как вас зовут? Что мы будем делать? Кто будет слушать? Когда пойдем гулять? Сколько надо взять бумаги? и т. п. Предложения произносятся слитно, при необходимости членятся на синтагмы, в темпе, близком к естественному; соблюдать в речи некоторые нормы русской орфоэпии: безударное о произносить как а (например, в словах: собака, спасибо, хорошо и др.); звонкие согласные оглушать в конце слова и перед глухими согласными (хлеб – хлеп, завтра –  зафтра, дождь – дошть и др.); опускать непроизносимые зву​ки в словах здра(в)ствуйте, праз(д)ник; заменять звук г звуком в (сегодня – севодня, у кого – у каво и др.). Пользоваться голосом нормальной высоты, силы, без гру​бых нарушений тембра; употреблять в речи не менее 20 звуков (а, о, у, э, и; п, б, т, д, м, н, в, ф, л, р, к, г, с, з, ш, я, е, ё, ю) и у дифтонгов (в начале слова: яблоко, Юра и т.п., после гласных–красная, зеленое и т.п., после разделительных ь и ъ – съел, платье и т. п.).

Обязательный словарь понимаемой и употребляемой речи на занятиях (по произношению): Ты (я) слушал(а) хорошо (неважно, плохо). Включи(те) аппарат(ы), выключимте) аппарат(ы). Сначала я слушал (а) плохо, а потом хорошо. Я не понял (а), повторите, пожалуйста. Как звучало? Покажи(те) рукой. Скажите (говорите, играйте) долго (кратко, громко, тихо, слитно, не слитно, быстро, медленно). Скажите (гово​рите, играйте), как я. Играй на дудке (пианино и т. п. долго (кратко, громко, тихо, быстро, медленно, слитно, не слитно). Отхлопайте (отстучите, повторите) ритм. Покажите ритм ру​кой. Отстучите ритм на барабане (бубне и т. п.). Кто стучал? Кто играл? Где звучало? Звучало справа (слева, спереди, сзади). Будем слушать музыку (марш, вальс, польку, плас​тинку). Звучал марш (вальс, полька). Что делает тетя (дя​дя)? Играет (говорит, поет). Дядя (тетя) играет (говорит, поет). Что ты (вы) услышал(и)? Я слушал (а) хорошо, а говорил(а) неважно. Кто кричал? Чей голос?, а также весь ре​чевой материал, предусмотренный программой для различе​ния и опознавания на слух.
Познавательное развитие
младший дошкольный возраст (с 3 до 4 лет)

СЕНСОРНОЕ РАЗВИТИЕ
Обогащён сенсорно-двигательный опыт детей. Развита зрительно-двигательная координация, умеет  вычленять признаки и свойства предметов и ориентироваться на них. Развита мелкая моторика, выполняет действия с предметами (бросает мелкие предметы в сосуд с высоким горлом, катает шарики, нанизывает их на палочку, надевает на стержень кольца).Различает предметы по величине, по подражанию воспитателю собирает пирамидку в определенной последовательности сначала из 3 – 4 колец, затем из 4 – 6, строит башни, соби​рает двух-трехместных матрешек. Ориентируется на форму: подбирает крышки к коробкам и баночкам различной формы (круглые, прямоугольные, квад​ратные). Различает основные цвета (подбирает предметы одного цвета, раскладывает шарики, кубики по цвету). Воссоздаёт изображение (разрезные картинки из 2 – 3 частей), собирает простые сборно-разборные игрушки. Соотносит предметы и их изображения (парные картинки, «Лото – малышам»). Умеет действовать с предметами-орудиями (совок, лопаточка, ве​ревочка, палка с крючком).
ФОРМИРОВАНИЕ ЦЕЛОСТНОЙ КАРТИНЫ ОКРУЖАЮЩЕГО МИРА.

(ПОЗНАВАТЕЛЬНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ)
Дети знакомы с предметами и объектами ближайшего окружения (помещение группы, семья, объекты неживой природы, сезонные явления). Сформированы умения ориентироваться в групповом помещении, в помещении детского сада, на участке. Сформированы  первичные представления об объектах неживой природы (вода, песок, глина, лед, снег и т. д.). Знаком со свойствами (вода течет, снег тает, лед холодный, глина мажется и т. п.) в практичес​ком пользовании (дать детям потрогать, рассмотреть, поиграть с предлагаемыми объектами). 

Сравни​вает изображения на картинке с погодой на улице. Наблю​дает          растения зимой, весной, осенью, летом (есть ли листья, нет ли листьев, почки, цветы и т. д.). Различает съедобное и несъедобное (дать попробовать), знает понятия: вкусно, невкусно, можно, нельзя. Ребёнок знаком детей с элементарными свойствами предметов, представляющими опасность для ре​бенка (холодное – горячее, острое, колючее, мокрое, грязное. Узнаёт на фотографиях родителей и близких родственников (мама, папа, бабушка и т. д.). Соотносит фо​тографии с реальными лицами. Находит на фотографиях близких среди незнакомых людей  т. д.). Ребёнок знаком с внеш​ним видом животных и насекомых (кошка, собака, птичка, рыбка, корова, лошадь, муха, комар, жук и т. д.). 

ФОРМИРОВАНИЕ ЭЛЕМЕНТАРНЫХ МАТЕМАТИЧЕСКИХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ
Количество. Составляет группы однородных предметов (множества). Знаком с простейшими операциями соедине​ния и разъединения групп предметов.Фиксирует палочками, кружочками и на пальцах количество хлопков, шагов, прыжков, число звуков (до 3 – 5), сыгранных поочередно на музыкальных инструмен​тах. Умеет без пересчета и поэлементарного соотнесения набирать необходимое количество предметов (ложки, карандаши, флажки) для группы из 6 человек. Знаком с разными способами выравнивания количества двух групп предметов (путем добавления и убавления). Соот​носит предметы по количеству (до 3). Знаком  на конкретных предметах, как из частей составлять целое (на яблоках, булочках, сушках и т. п.), как из группы однородных предметов и их частей найти один предмет и при этом показать один палец (например, на тарел​ке, где лежат целые яблоки и их половинки или четвертинки, должно быть взято одно (целое) яблоко – любое, в том числе и составленное из частей).
Форма. 
Обращает внимание на предметы окружающей обстанов​ки, имеющие ту или иную форму (круг, квадрат, прямоуголь​ник, треугольник), показывает рукой соответствующий обрисо​вывающий жест. Соот​носит предметы по форме  (до 3), про​странственному расположению с использованием дидактических игрушек,  геометрического лото. Воспроизводит форму предметов в рисунке, использует в аппликации готовые формы. 
Величина. 
Соот​носит предметы по  величине,  (до 3), про​странственному расположению. Дидактические игрушки: игрушки-вкладыши, матрешки, «киевская елочка», наборы кубиков, шариков и т. п. Противопоставляет пары предметов по величине, различая из них большой и маленький. Соотносит предметы по размеру (куклы и кроват​ки, кроватки и стульчики, размеры одежды, посуды и т. п.).
Ориентировка в пространстве. 
Нахо​дит свое место за столом, знает кровать в спальне, знако​мые предметы в групповой комнате и т. п.).

Примерный речевой материал: 
Делайте так. Что это? Где круг (квадрат...)? Мяч тут. Авто там. Вот мишка большой. Вот мишка маленький. Тут гриб. Еще гриб… Много. Дай яблоки всем. Сколько флажков? Вот столько. Положи круги. Вот столько. Убери столько. Тут и тут одина​ково. Сделай одинаково. Иди прямо. Иди туда (показ направ​ления). Иди сюда. У кого шар (куб)? Столько? Сколько? Вот столько. Большой – маленький, там – тут, далеко – близко, шар, куб, квадрат, треугольник, прямоугольник, один – мно​го.
Средний дошкольный возраст (с 4 до 5 лет)

СЕНСОРНОЕ РАЗВИТИЕ

Вызван интерес к разнообразным дидактическим игрушкам  и  желание играть с ними. Развито умение осуществлять разнообразные предметно-игровые действия с использованием дидактических игрушек (пирамидки из 4 – 6 колец, башенки из 4 – 5 элементов): нани​зывает кольца на стержень, заполняя его целиком, открывает и закрывает коробочки и баночки крышками соответствую​щих размеров. Ориентируется на различные свойства предметов: форму (шар, куб), цвет («Цветные башни»), величину («Кто пра​вильно закроет коробочки»). Знаком с расположением предметов в простран​стве (внизу – наверху). Соотносит плоскостную и объемную формы, узнаёт зна​комые предметы в изображении («Почтовый ящик», «Чудес​ный мешочек»). Подбирает одинаковые предметы и их изобра​жения (парные картинки, «Лото – малышам»). Использует в игре несложные предметы-орудия (сачок, лопаточка, палочка с крючком в играх «Поймай рыбку», «Би​рюльки», «Построим забор»). Создаёт из частей целый предмет (целостные изображе​ния), использует сборно-разборные игрушки, разрезные кар​тинки с простой конфигурацией разреза (3 – 4 части).
ФОРМИРОВАНИЕ ЦЕЛОСТНОЙ КАРТИНЫ ОКРУЖАЮЩЕГО МИРА.

ПОЗНАВАТЕЛЬНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

   Имеет  представление детей об объектах ближайшего окружения и предметах (дом, сад, игровая площадка, помещения детского сада, город, улица, растения, профессии людей, материалы и инструменты.)  Называет предметы и выполняемые действия короткими предложениями, чтение слов, фраз по табличкам (Тут пло​щадка. Площадка. Дети гуляют. Тут спальня. Спальня. Дети спят).Знает названия овощей и фруктов, их признаков, связанных с ними действий (где растет, где купили, кто ест и т. д. Различает их по вкусу, запаху, цвету, форме.), соотносит натуральные объ​екты с их изображениями (картинки, муляжи). Знает названия образцов одежды и обуви, производимых с ни​ми действий, мест хранения и т.п. Употребляет короткие фразы типа: Мама купила кофту. У куклы красное платье. На​день туфли. Где пальто?  –  Пальто в шкафу. Шапка Вовы и т. п.Знает назначение мебе​ли (на чем сидят, на чем лежат, спят, в чем хранят игрушки, книги, посуду и т.д.), способы ухода за мебелью (вытирание влажной тряпкой). Называет и знает назначение зданий бытового и культурного назначения (магазины, шко​лы, аптеки, кинотеатры и т. п.), понимает  и воспроиз​водит сообщения и вопросы типа: Вот улица. Тетя идет в магазин. Вот большой дом. Машина едет там. Где дом? По​кажи магазин. Что это? Что там? Знает название животных и выполняемых ими действий (бежит, сидит, лает, прыгает, ест и т. д.). Знает разные виды деревьев в парке, в саду, в лесу. Знает названия объектов, цвета, места произрастания, способы ухода, изменениями в их росте, окраске листьев в разное время года. Знаком с профессиями людей, работающих в детском саду: няня, повар, врач, шофер. Узнаёт людей названных профессий по изображениям на картинках и фото​графиях. Расширены представления о профессиях строитель, продавец, рыбак, швея, летчик и т.п. Знает названия материалов, инструментов, производимых дей​ствий. Различает и называет транспортные средства, изобра​женные на картинках, фотографиях, открытках и т. п., соот​носит их с игрушками (легковой автомобиль, автобус, трам​вай, поезд, самолет, лодка, пароход и др.). Имитирует действия: как подметать пол, пилить дрова, забивать гвоздь и т. л.

ФОРМИРОВАНИЕ ЭЛЕМЕНТАРНЫХ МАТЕМАТИЧЕСКИХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ

Количество. Умеет составлять равные по количеству (от 3 до 5) множества предметов (одинаковых по всем признакам и расположенных горизонтально на равном расстоянии друг от друга) по под​ражанию и по словесной инструкции: Возьми столько(же); равные по количеству множества предметов (от 3 до 6, 7, 8, 9, 10), подобранных по одному признаку (по цвету или форме); равные по количеству множества предметов (от 3 до 10), сходных по двум признакам (форме, величине, цвету) и расположенных горизонтально группами (по 2, по 3, по 4, по 5), по инструкции Возьми столько(же); равные по количеству множества предметов (сходных по всем признакам), расположенных вертикально, по инструкции Возьми (положи, поставь) столько (же). Воспроизводит количество предметов наглядно пред​ставленному множеству путем подбора такого же количества тех же предметов и использования терминов: сколько? –  столько. Сопоставляет две группы одинаковых предметов (распо​ложенных одного ряда под предметами другого ря​да) по инструкции: Сравни. Устанавливает равенства или не​равенства с использованием терминов: равно, больше, мень​ше. Преобразуют количество в процессе манипуляций с предметами и дифференциация значений слов: сколько?  –  столько (набор такого же количества предметов или показ на пальцах), больше, меньше, равно. 
Цвет, форма, величина. Объединяет одинаковые (по цвету, форме, величине) предметы в предметные множества (зеленые елочки» желтые грибочки, кружочки одного цвета и т. п.), одинаковые только по двум признакам (цвету и форме) предметов в предметные множества; одинаковые только по одному признаку (по форме) пред​метов в предметные множества.
Старший дошкольный возраст (с 5 до 6 лет)

СЕНСОРНОЕ РАЗВИТИЕ

Знакомы с различными свойствами предметов, учи​тывают эти свойства при выполнении игровых задач. Узнают, различают и соотносят предметы по цве​ту («Кто быстрее соберет игрушки в свою коробку?», «Поса​ди гриб»); выделяют и различают формы предметов, соотносят объемную и плоскостную форму (геометрическое лото, «На что похоже?», «Чудесный мешочек»); различают величину, устанавливают относительности ве​личин («Угадай, кто где живет?», «Кому что подойдет?»); сформировано представление целостного образа предметов (разрезные картинки из серии «Игрушки», «Грибы», «Склеим посуду», «Угадай, что изменилось?»); сформировано умение правильно вести себя во время кол​лективных дидактических игр, самостоятельность в решении поставленных задач.
ФОРМИРОВАНИЕ ЦЕЛОСТНОЙ КАРТИНЫ ОКРУЖАЮЩЕГО МИРА.

ПОЗНАВАТЕЛЬНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Расширены сведения о функциональном назначении предметов. Обогащены пред​ставления за счет ознакомления со строением, основными признаками наблюдаемых объектов. Могут описать предмет (Что это? Где живет (растет)? Из чего сделали? Цвет, форма, величина).

Люди, их занятия. Знание имен всех детей группы, знание состава своей семьи (бабушка, дедушка, мама, лапа, братья, сестры). Умение выяснить и рассказать, кто чем зани​мается, где работает, что умеет и любит делать. Расширение сведений о профессиях людей и их деятельности (учительни​ца, милиционер, моряк, прачка, дворник, солдат).

Сведения о человеке. Усвоение необходимых све​дений о себе и ближайших родственниках (Как зовут? Как фамилия? Сколько лет? Где живет? Где работает, учится? Точный домашний адрес).

Времена  года и сезонные  изменения в природе. Обобщение проводимых ранее наблюдений о сме​не времен года, о занятиях людей в разное время года. Опи​сание зимней, весенней, летней, осенней погоды. Называние зимних месяцев (а далее – весенних, летних, осенних). На​блюдения за объектами неживой природы (вода, снег, дед, глина, песок, камни и пр.) в процессе практического ознаком​ления с их свойствами (снег и лед в тепле тают, превращают​ся в воду; вода на морозе замерзает; камень твердый, песок –  сыпучий; глина мнется, можно лепить и т. д.)

Животные и растения. Усвоение новых сведений о животных и растениях: животные и их детеныши, где кто живет (в норе, в дупле, в берлоге и т. д.), чем (питается, строение тела животных, какую пользу приносят человеку (курица несет яйцо, корова дает молоко и т.п.). Узнают наиболее распространенных диких и домашних животных. Различает основные частирастений (ствол, ветки, листья, корни дерева; стебель, листья, цветы, корни цветочных расте​ний).
ФОРМИРОВАНИЕ  ЭЛЕМЕНТАРНЫХ МАТЕМАТИЧЕСКИХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ

Количество. Сформировано представление: один – много, числа и цифры в пределах 5, прямой и обратный счёт в пределах 5.Сравнивают количество предметов в пределах 5. Фиксация результатов сравнения: Тут и тут равно. Тут 5 и тут 5. Или: Тут больше, тут меньше. Тут 5, а тут 3. сложение в пределах 5 (на осно​ве состава чисел 2, 3, 4, 5), со значением слова плюс. Действия с реальными предметами (объединение). Проговаривание в процессе выполнения действия: Два плюс один будет три. Составляет арифметическую строчку из разрезных цифр. Чтение примера: 2+1=3.

Форма. Выбор: плоскостных фигур, имеющих форму круга, квад​рата, треугольника;объемных фигур – шар, куб; плоскостных фигур, имеющих форму овала; различение круга и овала; четырехугольника; различение квадрата и прямоугольника. 
Величина.  Повторение материала первого года обучения при само​стоятельном устно-дактильном проговаривании слов: боль​шой,маленький, длинный,короткий и т. д.
Ориентировка в пространстве. Расположение предмета или его изображения на плоскос​ти вертикальной (на доске): вверху – внизу, слева – справа, посередине; на плоскости горизонтальной (на столе, на листе бумаги): вверху – внизу, справа – слева, посередине.
Ориентировка во времени. Представления о временах года: зима, весна, лето, осень; о частях суток (утро, день, вечер, ночь).
Измерение условными мерками: 

 длины (ширины, высоты) с фиксацией результата измерения в числе (в пределах 5); объема сыпучих и жидких веществ (воды, песка, снега) с фиксацией результата измерения в числе (в пределах 5).

Старший дошкольный возраст (с 6 до7 лет)

СЕНСОРНОЕ РАЗВИТИЕ

Группирует предметы по определенному признаку (по форме, по цвету, по вели​чине), отвлекаясь от их назначения («Подбери по цвету», «Времена года», «Кому что нужно?», «В саду и в огороде»);различает предметы по величине («Наведи порядок»), по​нимать относительность величин («Чье место в ряду?»);воссоздаёт целостный образ предмета при складывании кубиков с ориентацией на картинку, при складывании сборно-разборных игрушек, при выполнении различных задач в лото («Сложи дом», «Почини игрушку»);узнаёт предметы по отдельным характерным деталям («Кому что подойдет?», «Почини игрушку»); определять изменения в расположении предметов (вверху –  внизу, справа – слева, за – перед); определяет качество материала, из которого сделаны различные предметы («Назови, что тут деревянное, металличес​кое»);

ФОРМИРОВАНИЕ ЦЕЛОСТНОЙ КАРТИНЫ ОКРУЖАЮЩЕГО МИРА.

ПОЗНАВАТЕЛЬНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

сравнивает предметы, явления, действия друг с другом; последовательное  рассказывание о наблю​даемых явлениях; отображает результаты наблюдений в ри​сунках, в подборе иллюстраций, в изготовлении альбомов, книжек; узнаёт знакомые предметы, явления, события, просматривая иллюстрированные книги, журналы, те​лепередачи, диафильмы, спектакли, музейные экспозиции;

Поощрять любые попытки детей спрашивать об интересую​щих их фактах, рассказывать о новом, выражать свое отно​шение к происходящему.

ПОНЯТИЯ И ПРЕДСТАВЛЕНИЯ, ФОРМИРУЕМЫЕ В БЫТУ
 (ВНЕ ЗАНЯТИЙ)

Ближайшее окружение. Групповая комната, спальня, раздевалка, умывальня, туалет. Кабинет врача, слуховой кабинет. Оборудование этих кабинетов, их назначение. Цель и время пребывания в каждом помещении.

Педагоги, няни, врач, дети. Знание имен педаго​гов (тетя Зина) и детей в группе.

Ближайшие родственники (родители, братья, сестры, бабушка, дедушка).

Игрушки и учебные вещи. Бережное отношение к ним. Знание места для их хранения и времени для игр и за​нятий

Игровая площадка, сад, парк. Приспособления для игр и отдыха Время для игр, прогулок, наблюдений.

Мебель, посуда, одежда, обувь. Знание наибо​лее распространенных предметов этих групп и их названий. Правильное обращение с вещами. Элементарные правила ухода за помещением, мебелью, посудой, одеждой и обувью.

Овощи и фрукты. Правила употребления их в пищу.

Животные (птицы, рыбы, домашние животные и жи​вотные зоопарка).

Дом, квартира. Расположение в квартире некоторых бытовых вещей, их назначение. Помощь старшим по хозяйст​ву. Обязанности членов семьи

Улица. Жилые дома и магазины. Аптека, поликлиника, кинотеатр.

Городской транспорт. Нормы поведения в обще​ственных местах и в транспорте. Элементарные правила пове​дения пешеходов.

Продукты питания. Время и правила приема пищи. Культура поведения за столом.

Части тела. Уход за зубами, волосами. Пользование теплой и холодной водой, мылом, зубной щеткой, пастой, по​лотенцем, салфеткой, туалетной бумагой.

Отношения между людьми. Заботливое отно​шение к малышам и пожилым людям. Помощь людей друг другу. Элементарные «правила вежливости (приветствие, изви​нение, благодарность, просьба о помощи и т. д.).

«Мое» и «наше». Знание личных вещей и предметов коллективного пользования. Бережное отношение ко всем ве​щам.

Праздники (елка, мамин праздник, Праздник Победы), дни рождения. Утренники, поздравления, подарки. Соотнесение времени проведения праздника с определенным временем года.

Природные явления: солнце, луна, ветер, небо, гроза, дождь, туча, облако, туман, лужа, лед на лужах, со​сульки, почки и листья на ветках (зеленые, желтые, красные, оранжевые), цветение сада.

ФОРМИРОВАНИЕ  ЭЛЕМЕНТАРНЫХ МАТЕМАТИЧЕСКИХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ
Количество и счёт. Прямой и обратный счет в пределах 5 (на реальных предметах и устно-дактильно), вычитание в пределах 5. Скла​дывание арифметической строки из разрезных цифр. Чтение арифметической строки. Сопоставление действий сложения и вычитания. Решение примеров в пределах 5 (на сложение и вычитание);с количеством 6. Число и цифра 6. Состав числа 6. Реше​ние примеров в пределах 6 (с переходом через пяток);

с количеством 7. Число и цифра 7. Состав числа 7. Реше​ние примеров в пределах 7;с количеством 8. Число и цифра 8. Состав числа 8. Реше​ние примеров в пределах 8;

с количеством 9. Число и цифра 9. Состав числа 9. Реше​ние примеров в пределах 9;с количеством 10. Число и цифра 10. Состав числа 10;

с прямым и обратным счетом в пределах 10. Прямой и об​ратный счет от заданного числа до 10, от 10 до заданного числа.

Место числа в числовом ряду. Например: число 5 между числом 4 и числом 6.

Форма. Сравнивает плоскостные фигуры, имеющие формы круга, овала, треугольника, четырехугольника; объемных фигур (шар, куб). Выбор: предметов, имеющих форму круга (одинаковых по цвету – разных по цвету, одинаковых по величине (размеру) –  разных по величине (размеру), одинаковых по цвету и разме​ру – разных по цвету и размеру); плоскостных фигур, имею​щих форму квадрата; плоскостных фигур, имеющих форму треугольника.
 Величина. Сформированы представления: большой – меньше – маленький; малень​кий  –  больше  –  большой; узкий  –  шире  –  широкий; широкий  –  уже  –  узкий; длинный  –  короче  –  короткий; короткий – длиннее – длин​ный; высокий  – ниже  –  низкий; низкий  –  выше  –  высокий.

Ориентировка в пространстве. Расположение предметов: спереди, сзади, под, над. 
Расположение предмета: близко – далеко, внизу – вверху, слева  –  справа.

Ориентировка во времени. Знакомство с названиями месяцев, дней недели. Представления: сегодня, вчера, завтра, позавчера, после​завтра (работа по графику дежурств).
Формирование чувства длительности времени в связи с выполнением конкретной работы: долго рисовал, быстро сле​пил; опоздал, не успел, потому что клеил долго.

Социально-коммуникативное развитие

Младший дошкольный возраст(c 3 до 4 лет)

Сформированы общепринятые нормы поведения, КГН 
Быть доброжелательными по отношению друг к другу, ко взрослым, здороваться, прощаться, благодарить.

Учить детей замечать непорядок в одежде и устранять его с помощью взрослых. Снимать и надевать одежду в определенной последовательности.

Приучать выходить из-за стола только после окончания еды, благодарить взрослых.

Учить детей правильно, в нужной последовательности мыть лицо и руки с мылом; пользоваться индивидуальной расческой, носовым платком; во время еды пользоваться салфеткой.

Воспитывать у детей готовность оказывать взрослым и друг другу посильную помощь в поддержании порядка групповой комнаты (принести нужную вещь, убрать игрушки, книжки и т.п.)

Формирование гендерных и гражданских чувств

?????
Развитие игровой деятельности
Воспитывать у детей интерес к играм, желание играть с предметами и игрушками.
 Поощрять стремление играть рядом, воспитывать положитель​ное отношение к играм друг друга (играть вместе, не ссориться во время игр, не отнимать игрушки).

Воспитывать бережное отношение к предметам и игруш​кам, учить класть игрушки на место, правильно пользоваться ими.

Уметь выполнять с игрушками простые игровые действия по подражанию воспитателю, а затем самостоятельно. Играть с сюжетными игрушками (куклами, животными, машинами и т. д.), переносить элементарные игровые действия, освоен​ные с одними игрушками, на другие. По подражанию воспро​изводить в игре цепочку взаимосвязанных игровых действий, которые раньше дети выполняли в отдельности (одеть куклу и пойти с ней гулять, покормить куклу и положить спать и т. д.).

Уметь играть с машинами (возить, нагружать кубиками, катать матрешек, животных).

С целью подготовки к строительным играм воспитателю необходимо создавать в присутствии детей простые постройки из кубиков, обыгрывать их: выстраивать в ряд одинаковые кирпичики (дорожка), ставить кубик на кубик (дом, башня) Учить по подражанию делать из кубиков гараж, дом, ворота стол, стул и т. д. Использовать эти постройки в несложных игровых сюжетах.

В течение года воспитателю следует проводить с детьми сезонные игры с песком, водой, снегом; учить малышей правильно пользоваться совком, лопаткой (насыпать песок в ведро и формочки, делать из сырого песка пирожки). Во врем. игр с водой пускать лодочку, рыбок, уточек, шарики, вылавливать их из таза сачком, купать кукол. С песком, снегом, водой играть аккуратно, не пачкать одежду.

Учить детей называть игрушки путем подбора табличек и приближенного устного проговаривания.

Дидактические игры. 
Формировать у детей интерес и желание самостоятельно играть с игрушками и предметами, с которыми их знакомили на занятиях.

В процессе дидактических игр обогащать сенсорно-двигательный опыт детей, совершенствовать зрительно-двигательную координацию, учить вычленять признаки и свойства предметов и ориентироваться на них.

Способствовать развитию мелкой моторики, побуждая выполнять действия с предметами (бросать мелкие предметы в сосуд с высоким горлом, катать шарики, нанизывать их на палочку, надевать на стержень кольца).

При проведении дидактических игр учить детей:

различать предметы по величине, по подражанию воспитателю собирать пирамидку в определенной последовательности сначала из 3 – 4 колец, затем из 4 – 6, строить башни, соби​рать двух-трехместных матрешек;

ориентироваться на форму: подбирать крышки к коробкам и баночкам различной формы (круглые, прямоугольные, квад​ратные);

различать основные цвета (подбирать предметы одного цвета, раскладывать шарики, кубики по цвету);

воссоздавать изображение (разрезные картинки из 2 – 3 частей), собирать простые сборно-разборные игрушки;

соотносить предметы и их изображения (парные картинки, «Лото – малышам»);

действовать с предметами-орудиями (совок, лопаточка, ве​ревочка, палка с крючком); давать детям игровые задания, побуждающие к использованию предметов-орудий.

Подвижная игра. 
Приучать детей к совместным играм. Ориентироваться  в пространстве комнаты, зала, бегать, хо​дить, не наталкиваясь на других детей.

Побуждать к играм с мячами, каталками, тележками, ав​томобилями.

Учить подражать простейшим движениям некоторых жи​вотных (ходить, как мишки; прыгать, как зайка; летать, как птички и т. д.), действовать в соответствии с правилами игры.

Игры: «Поезд», «Самолеты», «Пузырь», «Птички летают», «Догоните меня», «Догоню», «Найди свой цвет», «Береги предмет», «Доползи до погремушки», «По мостику», «Найди флажок», «Догони мяч», «Кто тише?», «Перешагни через палку», «Прокати мяч», «Попади в воротца», «Прыгни через шнур», «Поймай мяч».

Речевой материал: будем играть, играй(те), покорми, положи, одень, спит, ест, не ломай, построй, бросай, лови, беги, прыгай, иди, кукла, мишка, зайка, матрешка, машина, мяч, птичка, лопатка, ведро, совок, быстро, хорошо.

Совместная трудовая деятельность

Убирать на место игрушки, книжки, строительный материал.

Включать детей в посильный труд на участке детского сада (собирать в определенное место листья, поливать из лейки цветы, расчищать дорожки от снега, листьев).
Формирование основ безопасности в быту, социуме, природе

Закладывать основы безопасного взаимодействия с природой и животными.
Художественно- эстетическое развитие

Младший дошкольный возраст(c 3 до 4 лет)

Лепка. Познакомить со свойствами глины: мягкая, мож​но мять, рвать на куски, соединять их, можно лепить. Знакомить с правилами пользования глиной: лепить на дощечке (глина мажется), не разбрасывая глину.

Рисование. Правильно сидеть за столом, придержи​вать бумагу одной рукой, правильно держать карандаш (фло​мастер), кисточку. Сопровождать взглядом движения руки с карандашом, кистью; следить за тем, чтобы при рисовании карандаш оставлял на бумаге четкие, заметные линии, и в то же время не слишком нажимать на карандаш, не мять, не рвать бумагу. Проводить прямые, округлые линии, замыкать их. Аккуратно набирать краску на кисть, вести кисть по бу​маге без лишнего нажима, не лохматя ворс; делать мазки (примакивания).

Аппликация. Знакомить с приемами наклеивания. Вы​кладывать и наклеивать элементы изображений цветной сто​роной вверх; намазывать клеем тыльную сторону, аккуратно набирать клей на кисть. Намазывать бумагу клеем на клеенке, пользоваться тряпочкой.

Музыкальное развитие

Воспитание эмоционального восприятия музыки.
 Привле​кать внимание детей к звукам музыки, вызывать желание действовать, реагируя на звучание музыки, пытаться извле​кать звуки из музыкально-шумовых инструментов.

Развитие слухового восприятия.
 Развивать вибрационное, слухо-зрительное и слуховое восприятие музыки. Формиро​вать реакции на звуки всех октав фортепьяно; выявить музы​кально-слуховой диапазон (звукоусиливающая аппаратура не применяется), доступный слуховому восприятию каждого ре​бенка, и распределить детей на подгруппы с учетом выявлен​ного диапазона.

Подготавливать слухо-вибрационное восприятие детей, предоставляя им возможность слушать звучание и ощущать вибрацию барабана, погремушек, металлофона, гармоники; вырабатывать слуховые реакции на звук барабана.

Формировать восприятие музыки (слухо-зрительно, на слух), вырабатывая следующие реакции на звучание повы​шенной громкости (не применяя аппаратуру), умеренной громкости (с применением аппаратуры),

на «фортепьянный сигнал» (созвучие малой и большой октав) повышенной и умеренной громкости;

на «фортепьянный сигнал» (звучание каждой из семи октав поочередно) повышенной и умеренной громкости;

на начало музыки, звучащей в низком регистре повышен​ной громкости; в сочетании регистров умеренной громкости.

Развитие голоса.
 Вызывать голосовые проявления на зву​чание музыки в сочетании с игровыми движениями; поддер​живать у детей голосовые реакции и попытку к артикулированию.

Учить протяжно пропевать гласные (а, о, у, и) и слоги, сочетая произношение с движениями (рук, ног, туловища, с действиями предметами), подкреплять высоту тона голоса ребенка звучанием соответствующего тона на фортепьяно (играет ребенок с помощью взрослого).

Вызывать разнообразные голосовые, артикуляционные проявления в упражнениях на звукоподражания в связи с ис​пользованием различных образов (игрушек) и их имитационных движений, учить соотносить заданные образцы с регистрами фортепьяно.

Ритмическая стимуляция и хоровая декламация.
 Привле​кать внимание детей к ритмичности музыки, взмахов погре​мушек, ударов в барабан. Вызывать желание действовать, сохраняя ритмичность повторяющихся движений.

Выполнять движения, реагируя на ритм длительного не​прерывного звучания музыки или какого-либо сигнала, звуча​щего с паузами.

Развитие движений под музыку и ориентировки в прост​ранстве.
 Формировать у детей умения: занимать правильное исходное положение, выполнять движения в общем для всех темпе; ходить и бегать в колонне; ходить и бегать по кругу;

равняться в колонне, шеренге, круге; двигаться парами друг за другом; кружиться, меняя направление.

Способствовать формированию равномерных ритмичных движений в ходьбе, беге, прыжках под соответствующую му​зыку.

Учить выполнять танцевальные движения: легко пружи​нить ногами, слегка приседая, двигаться галопом; выполнять движения с предметами и образные движения, а также раз​нотипные движения в упражнениях с участием солиста (ре​бенка, взрослого) и группы детей.

.     

Средний дошкольный возраст(c4 до 5 лет)

Восприятие художественной литературы

Подкладывать предметные картинки к сюжетной картине по лексической теме.

Рассматривание иллюстраций в книгах.

Конструктивно-модельная деятельность

Учить правильно пользоваться строи​тельным материалом: ставить бруски и кирпичики на большую и меньшую плоскости, класть их, делать простейшие перекры​тия, добиваясь устойчивости конструкции; размещать элемен​ты конструктора по горизонтали (дорожка, забор) и по вер​тикали (дом).
Изобразительная деятельность

Лепка

 Знать свойства глины: мягкая, можно мять, рвать на куски, соединять куски, можно лепить. Засучивать рукава перед лепкой, лепить на дощечке (глина мажется), не разбра​сывать глину. Раскатывать небольшой комок глины между ладонями, соединять части, плотно прижимая их друг к другу.

Рисование. 
Правильно сидеть за столом, придержи​вать бумагу одной рукой. Правильно держать карандаш, фло​мастер, кисточку. Сопровождать взглядом движение руки с карандашом, кистью, следить за тем, чтобы при движении карандашом оставлять на бумаге четкие, заметные следы, ив то же время не слишком нажимать на карандаш, не мять бумагу, не рвать ее. Проводить прямые и округлые линии, замыкать их. Аккуратно набирать краску на кисть, вести кистью по бумаге без излишнего нажима, не лохматя ворс; делать мазки (примакивать).

Аппликация.
 Выкладывать и наклеивать элементы изображения цветной стороной вверх. Намазывать клеем тыльную сторону бумаги, аккуратно набирая клей на кисть. Намазывать бумагу клеем на клеенке, пользоваться тряпочкой.

К концу года подводить детей к самостоятельному пред​метному изображению: учить ассоциировать свои рисунки – каракули – с предметами, с картинками; строить, лепить, рисовать.
Музыкальное развитие
Воспитание эмоционального восприятия музыки.
 Воспитывать у детей эмоциональную готовность к движениям под му​зыку, желание вслушиваться в ее звучание и активно реаги​ровать на звуки музыки.

Развитие слухового восприятия.
 Формировать чувствитель​ность слуха к звукам всех октав фортепьяно. Выявить воз​можности сохранного остаточного слуха детей путем выработ​ки дистантных реакций на звуки каждой из октав. Уточнить состав детей, у которых возможности слуха позволяют вос​принимать весь диапазон звуков фортепьяно без помощи зву​коусиливающих приборов. Выделить этих детей в отдельную подгруппу.

Развивать восприятие музыки в процессе музыкально-рит​мической деятельности с использованием слуховых аппаратов в электромагнитном поле (индукционная установка) и вне поля.

Учить реагировать на начало и окончание музыки (вблизи инструмента – восприятие слуховое, в отдалении – слухо-зрительное); развивать на слух восприятие звуков высокого ре​гистра.

Учить различать умеренный (марш) и быстрый темпы му​зыки (восприятие слуховое).

Учить различать регистры (низкий, средний, высокий), используя характерные образы (медведь, зайка, птичка) (вос​приятие слухо-зрительное).

Развитие голоса.
 Вызывать голосовые реакции на звучание музыки. Поддерживать у детей активность речевых, голосовых проявлений в сочетании с игровым движением на протяжении звучания всего музыкального периода (8 – 16 так​тов). Применять следующие речевые и имитационно-двига​тельные задания: мяу (имитация движения умывающейся кошки), топ-топ (мишка идет), пи-пи (тичка летает, клюет), ам-ам (собака пугает), прр (лошадка скачет), ввв (самолет летит), ууу (паровоз гудит), та-та (барабан бьет), ля-ля (кукла пляшет), а-а-а (укачивание куклы), ау (позвать кук​лу), ааа (кукла появилась), оп-оп (зайка прыгает).

Определить основной тон речевого голоса каждого ребен​ка. Учить тянуть гласные в слогах, словах (без стечения сог​ласных): Тетя Оля, Вова упал. Мама там и др.

Ритмическая стимуляция и хоровая декламация. 
Разви​вать элементарную ритмичность на основе слухо-зрительного восприятия музыки. Формировать ритмичность повторяющих​ся движений (удар в барабан, бубен, хлопки). Учить выпол​нять элементарные ритмы, Используя хлопки, притопы, игру на детских ударных инструментах. В хоровых ритморечевых упражнениях использовать доступные произношению детей слоги.

Развитие движений под музыку и ориентировки в прост​ранстве.
 Вызывать у детей двигательную активность, содей​ствовать развитию координации движений ходить поднимай колени; бегать не шаркая, подпрыгивать на двух ногах; пру​жинить ногами, слегка приседая; притопывать попеременно двумя ногами, одной ногой; хлопать в ладоши, поворачивать кисти рук; кружиться по одному и в парах; выполнять движе​ния с предметами (флажком, погремушкой, платочком); вы​полнять образные движения (кошка умывается, самолет летит).

Учить использовать для движений все пространство поме​щения: ходить и бегать группой к противоположной стене; ходить и бегать стайкой за взрослыми; строиться и ходить друг за другом; расширять круг (отходить назад, не повора​чиваясь) и сужать его; стоять в кругу; ходить по кругу, взяв​шись за руки

Учить детей запоминать и самостоятельно и последова​тельно выполнять 2 – 3 действия.

Старший дошкольный возраст
(c5 до 6 лет)

 Восприятие художественной литературы

Подкладывать предметные картинки к сюжетной картине по лексической теме.

Драматизировать короткие рассказы (3 – 4 предложения)
Подбирать картинки к прочитанному тексту (3 – 4 предло​жения). 
Конструктивно-модельная деятельность
 Использовать строительный ма​териал разной формы и величины с учетом его устойчивости для создания простых построек. Учить строить не только по подражанию действиям взрослого, но и по образцу.

 Учить детей строить по словесному описанию, т.е. по представлению, без показа образца или натуры пред​метов, только что изображавшихся – по образцу или с нату​ры, а затем предметов, изображавшихся за 2 – 5 дней до дан​ного занятия.

 Изобразительная деятельность

Лепка. Раскатывать ком глины между ладонями, пре​вращая его в шар или жгут, расплющивать между ладонями; выдавливать пальцем углубления в глине; оттягивать глину при лепке мелких частей; защипывать ее концами пальцев. 

Учить самостоятельно анализировать несложный образец, лепить по образцу и с натуры (без показа образца), анализируя натуру под ру​ководством воспитателя; при обследовании предметов перед лепкой использовать ощупывание. Учить детей лепить по словесному описанию, т.е. по представлению, без показа образца или натуры пред​метов, только что изображавшихся – по образцу или с нату​ры, а затем предметов, изображавшихся за 2 – 5 дней до дан​ного занятия.

Рисование. Учить самостоятельно промывать кисть, вытирать тряпочкой; ждать, когда высохнет краска, не сма​зывать ее; проводить линии, используя всю поверхность кисти (плашмя), и концом кисти; делать мазки кистью (примакивание), закрашивать и штриховать рисунки.

Учить самостоятельно анализировать несложный образец,рисовать по образцу и с натуры (без показа образца), анализируя натуру под ру​ководством воспитателя; при обследовании предметов перед перед рисованием  –  об​ведение предмета по контуру. Учить детей во всех видах деятельности правильно передавать основные свойства и отноше​ния. Оформлять результаты обследования предметов посред​ством слава. Описывать предметы и ситуации двумя-тремя фразами типа: Вот дом. Около дома скамейка; Помидор по​хож на шар, внизу хвостик. Помидор красный. Добиваться того, чтобы дети при чтении могли вспомнить и изобразить описываемый предмет, т. е. формировать представления о предметах, их свойствах и отношениях. Учить детей рисовать по словесному описанию, т.е. по представлению, без показа образца или натуры пред​метов, только что изображавшихся – по образцу или с нату​ры, а затем предметов, изображавшихся за 2 – 5 дней до дан​ного занятия. Продолжать учить детей ассоциировать свои рисунки с реальными предметами. Учить создавать, декора​тивные рисунки по подражанию и по образцу. Познакомить с элементами народной росписи (дорожка, скатерть, коврик). Учить ритмичному чередованию цветов и форм в узоре.

Аппликации. Учить соблюдать последовательность при наклеивании элементов, наклеивать аккуратно, не пач​кать клеенку.

 Учить наклеивать не только по подражанию действиям взрослого, но и по образцу.

Учить детей наклеивать по словесному описанию, т.е. по представлению, без показа образца или натуры пред​метов, только что изображавшихся – по образцу или с нату​ры, а затем предметов, изображавшихся за 2 – 5 дней до дан​ного занятия. Продолжать учить детей ассоциировать свои рисунки с реальными предметами. Учить создавать, декора​тивные рисунки по подражанию и по образцу. Познакомить с элементами народной росписи (дорожка, скатерть, коврик). Учить ритмичному чередованию цветов и форм в узоре.

Музыкальное развитие

Воспитание эмоционального восприятия музыки. Развивать эмоциональность музыкально-ритмических движений детей, воспитывать желание самостоятельно действовать под музы​ку. Способствовать развитию тембрового слуха, привлекая разнообразные музыкальные и шумовые инструменты.

Развитие слухового восприятия. Учить слушать музыку не отвлекаясь, дослушивать до конца, вызывать у детей стремление согласовывать свои действия со звучанием музыки.

Широко использовать умение детей реагировать на начало и окончание музыки (восприятие слуховое). Учить реагиро​вать на начало и окончание музыки в каждом регистре от​дельно (восприятие слуховое).

Учить различать на слух:

музыкальные пьесы в быстром и медленном темпах; учить узнавать марш;

звучание музыки громкое и тихое (восприятие слуховое);

регистры низкий и высокий, по характеру образа (медведь, птичка)

Соотносить звучание музыкально-шумовых инструментов с соответствующим регистром фортепьяно (восприятие слухо-зрительное).

Ритмическая стимуляция и хоровая декламация. Развивать умение детей воспроизводить ритмы на основе слухо-зрительного восприятия музыки; формировать ритмичность повторяющихся движений (хлопки, удары в ба​рабан, взмахи, притопы); формировать акцентное движение на ударный слог в словах такого ритмического рисунка: та-та-ТА (барабан, самолет) и ТА-та-та (милая, Оленька, бабушка).

Хоровые ритморечевые упражнения (ритмодекламация) строить на ритмизованных сочетаниях слогов и слов:

	1. Бам! Бам!
	Та-та-ТО.

	2. Бам! Бам!
	Та-та-ТО.

	3. Ба-ра-бан.
	Тут ав-ТО.

	4. Барабан.
	Тут ав-ТО.


Учить детей приемам игры на инструментах музыкально-шумового оркестра (барабан, бубен, погремушки, тарелочки, дудка, гармонь, металлофон), использовать их в ритмических упражнениях.

Развитие движений. Формировать у детей умения: зани​мать правильное исходное положение, выполнять движения в общем для всех темпе; ходить и бегать в колонне; ходить и бегать по кругу; равняться в колонне, шеренге, в круге; двигаться парами друг за другом; кружиться, меняя направ​ление.

Способствовать формированию равномерных ритмичных движений в марше, беге, прыжках.

Учить выполнять танцевальные движения: легко пружи​нить ногами, слегка приседая; двигаться галопом; выполнять движения с предметами и образные движения, а также раз​нотипные движения в упражнениях с участием солиста (ре​бенка, взрослого) и группы детей.

Старший дошкольный возраст(c6 до 7 лет)

Восприятие художественной литературы

Читать текст, драматизировать его, подбирать картинки по содержанию, 
делать зарисовки содержания (5 – 10 пред​ложений).

Составлять рассказ на заданную тему из рассыпного текста (3 – 5 предложений).

Читать наизусть короткие стихотворения на знакомые темы (с соблюдением всех требований к произношению).

Угадывать предметы по описанию (из 3 – 4 предложений).

Конструктивно-модельная деятельность
Ставить кирпичики углами друг к другу, замыкая пространство; составлять нужную форму из уже имеющихся (куб из кирпичиков, маленьких кубиков, брусков и т. п.).
Учить стро​ить по рисунку-образцу, самостоятельно его анализиро​вать.
Изобразительная деятельность

Лепка. Промазывать части предмета, укреплять несколь​ко фигур на одной подставке, выдавливать полную форму. 
Правильно пе​редавать в лепке форму, цвет, пропорции предмета. Учить самостоятельно обследовать предметы простой формы, пользуясь ощупывающим движени​ем перед лепкой.

Рисование. Развивать у детей самостоятельные предметные изображения: ассоциирование своих изделий с предметами, рисование по образцу, с натуры, по представлению. 
Учить изображать предметы сложной формы: при анализе образца, натуры, текста-описа​ния обращать внимание не только на общую форму, опреде​ляющий цвет предмета, но и на его главные, существенные части, понимать их функциональное значение. Правильно пе​редавать в рисунке форму, цвет, пропорции предмета. Учить самостоятельно обследовать предметы простой формы, пользуясь обведением перед рисованием. Использовать разные положения кисточки, делать широкие и узкие полоски, мазки, точки, дуги, кольца. Заканчивать штриховку обведением контура.
Учить ориентироваться в пространстве листа бумаги, обозначая словами низ, верх, края, углы, середину, правую и левую стороны; правильно распола​гать изображение на листе бумаги один предмет – в центре листа, крупно, группу предметов или сюжет – по всему листу; уточнять передачу величины предметов (не только большой –  маленький, но и длинный – короткий, высокий – низкий, широ​кий – узкий). В декоративном рисовании, аппликации учить расположению узора на разных формах (прямоугольнике, круге, квадрате), знакомить детей с традиционной росписью. В целях эстетического воспитания учить детей: внимательно рассматривать картину, скульптуру, высказывать свои впечат​ления, выслушивать мнения товарища; предпочитать некото​рые произведения искусства, сочетания форм и цветов; про​являть оценочное отношение (выделять основное в картине, иллюстрации, сравнивать свои работы с образцом, натурой, текстом),

Аппликации. Учить соблюдать последовательность при наклеивании элементов, наклеивать аккуратно, не пач​кать клеенку.

Правильно пе​редавать в аппликации форму, цвет, пропорции предмета.

Музыкальное развитие

 Развитие эмоционального восприятия музыки. Воспиты​вать интерес к музыке, учить живо реагировать на изменения в ее звучании. Поощрять элементарные творческие проявления детей – попытки передавать движением некоторые компонен​ты средств музыкальной выразительности.

Развитие слухового восприятия. Накапливать слуховые впечатления, выражаемые детьми с помощью знакомого об​раза. Формировать эмоциональный отклик на характер музы​ки, связанный с разнообразными образами, движениями.

Учить различать на слух:

музыкальные пьесы в связи с изменением темпа: спокой​ного (марша), быстрого, медленного (восприятие слуховое);

пьесы радостные, веселые, бодрые и ласковые, тихие, плав​ные (восприятие слуховое);

регистры (низкий, средний, высокий) по характеру образа (медведь, зайка, птичка); привлекать разнообразные игровые и танцевальные действия.

Ритмическая стимуляция и хоровая де​кламация. Развивать ритмичность движения и речевых проявлений. Применяя различное сочетание движений (шаги, прыжки, хлопки, взмахи, покачивания и др.), состав инстру​ментов шумового оркестра, учить воспроизводить долгие и короткие по длительности звучания ритмы основных слогосочетаний: та-ТА, ТА-та, ТА-та-та, та-та-ТА, та-ТА-та. Подводить детей к осознанному выполнению ритмических упражнений с опорой на звучание ритмов и их графическое изображение. От ритмизованных слоговых упражнений переходить к хоро​вой декламации считалок, потешек, стихов.

Развитие движений под музыку и ориентировки в прост​ранстве. Учить детей координировать свои движения, соотно​ся их с движениями всех детей в коллективных действиях.

Совершенствовать умения ходить в колонне по одному и по два, прямым и расходящимся движением; бегать врассыпную и перестраиваться в колонну (шеренгу, круг); ходить бодро, ритмично; бегать легко, на носках; выполнять подскоки, вы​брасывание ног вперед при прыжке; передавать игровые об​разы различного характера; выполнять разные движения с предметами.

Самостоятельно плясать, подбирая к музыке знакомые движения.

.











