Проект познавательно – исследовательской деятельности в старшей группе (инклюзивная группа для детей с тяжелыми нарушениями речи и детей с КИ (2 ребёнка).

Тема: «Кабачок, как ты растёшь?».

Разработала: О.Ю. Кокорина.
Эксперимент длительный, состоящий из цикла занятий.

Цель: формирование природоведческих знаний о взаимосвязи живой и неживой природы. Выявление факторов, необходимых для жизни растений.
Задачи:
Обучающие:

1. Расширять представление детей о росте растений, свойствах почвы.
2. Знакомить с техникой проведения опытов; с правилами безопасности при проведении опытов.
3. Продолжать учить составлять и читать схемы.
4. Совершенствовать способность детей выдвигать гипотезу и проверять её на практике.

5. Учить применять полученные знания и навыки самостоятельно в процессе взаимодействия с другими. 
6. Учить вести диалог (отвечать на вопросы кратко и полным предложением).

7. Учить составлять рассказ-описание по итогам деятельности.

Развивающие:

1. Развивать мелкую моторику в процессе обследовательских действий.

2. Развивать наблюдательность, внимание и любознательность детей. 
3. Развивать умение устанавливать причинно - следственные связи, 

4. Развивать связную, диалогическую речь и умение высказывать и отстаивать свое мнение.
5. Способствовать полноценному  включению детей с КИ   (исходя из возможностей ребёнка) в совместную  познавательную деятельность.

Воспитательные:

1. Воспитывать бережное отношение к природе, желание исследовать окружающий мир доступными средствами.

Занятие 1.
Оборудование: две моркови (большая, ровная и маленькая корявая), баночка с водой, луковица, маркер, комнатный цветок, лейка, вода, рыхлитель, тряпочки, клеёнка, лист для пиктограмм, ватман,  игрушка Корнеича, комнатное растение.

Ход:

1. Орг. момент. Фронтально. Дети сидят на стульях полукругом.
Воспитатель читает стихотворение Н.Кончаловского "Про огород":
- Ребята, скоро весна. Что мы с вами будем выращивать на нашей грядке в этом году?

- Где нам взять рассаду? Мы сможем вырастить её сами? Как?
- Урожай бывает разным. Педагог показывает  и даёт обследовать два корнеплода (морковь или свёкла) один из которых крупный, а другой мелкий, чахлый. Как вы считаете, почему одно и то же растение выглядит так по - разному?
- Я предлагаю постараться вырастить в этом году здоровые растения, чтобы плоды были крупными и сочными. Но как это сделать? (Педагог фиксирует варианты ответов детей на левой части ватмана). Нам достаточно этой информации для того, чтобы вырастить наше растение? Где мы ещё можем узнать нужную нам информацию? (Педагог фиксирует детские варианты на правой части ватмана). Далее - обсуждение того, кто каким способом будет искать ответ на наш вопрос. 
- Лук, кабачки, морковь - это растения, такие же как и наши комнатные цветы. Вы согласны? Я предлагаю начать изучения растений прямо сейчас, зимой. Согласны стать исследователями?
- Что нам понадобится для ухода за нашим цветком? (лейка, рыхлитель, тряпочка, вода, клеёнка, тазик).
2. Основная часть:
Воспитатель:
- Давайте рассмотрим цветок и выясним, что требуется растениям для здоровой жизни?
Педагог предлагает детям встать со стульчиков и переместится к столу, на котором находится комнатное растение, за которым обычно ухаживают дети.
- Ребята, вы считаете хорошо ли сейчас нашему растению? (Почва сухая, на листьях пыль). 
Дети рассказывают то, что они знают об уходе за растениями, обосновывают своё мнение, говорят о том, что растениям нужно, по их мнению. (Педагог фиксирует ответ пиктограммой).

Педагог просит назвать ребёнка с КИ, что находится перед нами (цветок), видимые части растения (листья, стебель). Предлагаем детям, включая ребят с КИ, привести цветок в порядок: полить, подрыхлить, протереть листья.
Воспитатель:
- А чем питается растение? Котлетами? Пьёт компот? Где у растений рот? А как вы можете доказать, я, например,  не вижу как растение пьёт...(ответы детей).
Педагог достаёт игрушку, луковицу и баночку с водой, маркер. Он  говорит о том, что цветок в знак благодарности знакомит нас с Корнеичем, который поможет ребятам многое узнать о жизни растений.  
Опыт.
Корнеич "рассказывает" что растения питаются, пьют благодаря своим корням.  И это можно увидеть в опыте с луковицей. В баночку наливаем воду, отмечаем её объём маркером, помещаем туда луковицу, ставим на окно и наблюдаем в течении нескольких дней за тем, что происходит с луковицей (появляются корни, вода уменьшается).
3. Подведение итогов. На прощание Корнеич просит вспомнить и зарисовать на листках пиктограммами важные для жизни растений вещи: воду, землю, тепло, воздух. Предлагает разместить их  в нашем "Уголке природы" и наказывает наблюдать за нашей луковицей. Педагог предлагает вспомнить и зарисовать для себя каким способом каждый ребёнок хочет искать ответ на вопрос: "Какие условия нужны для растения, чтобы оно выросло здоровым?"
Занятие 2.

Оборудование: спиртовка, спички, почва, банка с водой, ложка, пипетка, пластинка стекла, лупы, игрушка Корнеич, рыхлитель, баночка с проросшей луковицей, марке, лист для пиктограмм. 
Ход:

1. Орг. момент. Появляется Корнеич. 
Корнеич: 

- Ребята, узнали ли вы секрет растений? Что  нужно, чтобы вырастить  растение здоровым? (Ответы детей). 

-Как ты это узнал? Кто тебе помог? (Педагог фиксирует варианты поиска информации из ответов детей на лист пиктограммами).

- Знаете ли вы ребята, почему надо аккуратно рыхлить растения и как правильно это делать?

- Ребята, я многое узнал от вас и хочу поделиться своим наблюдением и секретом. Корнеич рассказывает/ дополняет ответы детей на свой вопрос (показывает луковицу в баночке с корнями). Вот здесь видны корни, которые обычно спрятаны у растений  в земле. Если глубоко вонзать рыхлитель, то он повредит корни и растение погибнет.

Но рыхлить почву нужно. Как вы думаете зачем?
2. Основная часть.

Опыты с почвой.
Корнеич:

- Я принёс хорошей земли, в которой есть всё для здорового питания растения.

В: А что значит "хорошая земля?" (ответы детей).
На лист бумаги высыпаем  немного почвы, рассматриваем, определяем цвет, запах, растираем комочки земли, находим остатки растений. Рассматриваем при помощи лупы. Дети с КИ исследуют почву, называют упрощённо (земля).
Воспитатель предлагает исследовать эту землю, её свойства.
Состав почвы.
Показать, что в почве есть воздух. Проводит воспитатель, дети наблюдают.
Опускаем в банку с водой немного почвы и наблюдаем, появятся ли в ней пузырьки воздуха. Вывод фиксируем символом на листе. Для детей с КИ результат опыта проговаривают чётко, основное  показывая на землю и пиктограмму говорят: "В земле есть воздух". Просим подышать воздухом, показываем как. 
Ребята, вы видите воздух? Может быть его нет? Предлагаю провести эксперимент: не дышать воздухом кто сколько сможет. 

Обращаясь к детям с КИ: воздуха не видно, но он есть, показываем ещё раз на пиктограмму (для понимания понятия "воздух").
Показать, что в почве есть минеральные соли. Проводит воспитатель, дети смотрят.

Набираем пипеткой воду и капаем на пластинку стекла, выпариваем воду над спиртовкой. Рассматриваем оставшийся след через лупу, ощупываем, дети выдвигают предположения что это. Далее педагог рассказывает о значении минеральных веществ в питании растений. 
Показать, что в почве есть влага. Проводит воспитатель, дети наблюдают.
В жестяную банку насыпать почву, поставить на спиртовку для прокаливания. Над почвой подержать пластинку стекла. Что на ней появилось? Дети зарисовывают ответ символом на мольберте. 
3. Подведение итогов:

Корнеич:
- Растения хорошо растут в почве, потому что она обладает нужными свойствами, и я предлагаю вспомнить какими  (в почве есть вода, воздух, питательные элементы, поэтому в ней хорошо растут растения).
- Ребята, мне было интересно наблюдать за вашими опытами, я тоже решил, что буду их проводить для своих учеников. Я прошу вас напомнить мне что для этих опытов использовалось и какие правила безопасности важно соблюдать (ответы фиксируем в виде пиктограмм).

Занятие 3.
Оборудование: карточки – схемы по этапам развития растения (семя, росток, цветущее растение, растение с плодами), правилам безопасности при проведении опытов; маркер, пустые карточки, пластиковые стаканы с дырочками на дне, бутыль с водой, ёмкость с землёй, лопаточка, семена, пищевая плёнка; фартуки, перчатки для детей, лупы, подносы с землей, игрушка Корнеич, мешочек с семенами.

1. Организационный момент. Появляется Корнеич с мешочком семян.
Корнеич: 

- Я помню, что вы хотели посадить и вырастить на своём огороде кабачки. И я принёс вам подарок. 
 Высыпаем семена из мешочка на тарелочку, рассматриваем.

2. Основная часть.
Корнеич:
- Что случилось? Я насыпал в мешочек только семена кабачков, а здесь и другие семена, вдруг сюда попали семена сорняков. А попробуйте узнать какие семена попали в мой мешочек ещё.
Дети при помощи лупы рассматривают семена, трогают, нюхают, определяют семена какого это растения.

Далее детям предлагают выбрать только семена кабачков и отделить их. Ребятам с КИ предлагают пересчитать количество семян кабачков.
- Ребята, мне нужно спешить, скоро весна и у меня много дел. Я надеюсь, что вы сможете вырастить на своём огороде отличный урожай. Ждите меня осенью. До встречи!!!
Воспитатель:

- Ребята, вы когда – нибудь сами выращивали растения из семян, как это происходит?
Педагог показывает карточки схемы по этапам развития растения и предлагает детям расположить карточки в правильной последовательности.

Задание выполняют дети по цепочке. Когда ряд выложен к мольберту приглашаем ребёнка с КИ. Проговариваем (речь упрощена: семечко – росток – цветок – кабачок). Карточки перемешиваем и просим ребёнка восстановить их правильную последовательность .

Опыт с семенами.

Воспитатель:
- У нас есть семена, что вы предлагаете сделать, чтобы ваше растение выросло? 

Педагог схемами зарисовывает разные ответы детей. 
- У нас получились, судя по вашим схемам – карточкам, разные варианты выращивания растений из семян. Предлагаю посадить семена по всем этим схемам. И посмотрим, какой вариант больше понравится семенам.
Приглашаются по очереди за «рабочий стол» группы детей, которые осуществляют посадку согласно своей схеме. Дети с КИ работают со своей группой наравне со всеми.

3. Подведение итогов. Стаканчики с посаженными семенами маркируем, убираем в нужное место, согласно карточке – схеме (в тёмное либо на свет).
4. Ежедневное наблюдение в течение недели за  изменениями в стаканчиках и занесение результатов в лист наблюдения.

5. Подведение итогов эксперимента спустя 7 дней.
Согласно полученным выводам по самой удачной схеме  высаживаем ещё 3 семечка кабачка.
6. Уход за ростками до высадки.

7. Высадка растений на грядку. Дальнейший уход и наблюдение. Снятие урожая детьми.
8. Осенний праздник с Корнеичем. Рефлексия деятельности. 
