        Организация   совместной  деятельности   детей 

               с  сохранным   и   нарушенным   слухом   

           при  подготовке   и  проведении  праздника

В настоящее время одной из наиболее актуальных проблем развития коррекционной педагогики является расширение возможностей  интегрированного воспитания и обучения детей, имеющих нарушения слуха, со слышащими детьми в условиях дошкольного учреждения.

Это обусловлено,  с одной стороны, демократизацией всех сторон жизни общества, а с другой – поиском оптимальных условий организации реабилитации детей, имеющих патологию слуха.

В связи с этим возникает необходимость создания возможностей для разнообразного общения детей с патологией слуха, как со слышащими сверстниками, так и с взрослыми.

Одним из основных, и весьма эффективных, путей реализации интегрированного обучения и воспитания детей является участие детей в подготовке и проведении праздников.

Праздник в детском саду! С каким нетерпением ждут его дети! Для них это окно в мир прекрасного, в мир музыки, поэзии, в мир ярких зрительных восприятий, увлекательных игр и затей. Это радость общения, самовыражения ребенка. В связи с тем, что для полноценного, всестороннего развития детей с нарушенным слухом  необходимо использовать все возможные ситуации для развития их речи, мышления, координации; праздник имеет не только  развлекательные, но и развивающие, обучающие функции.  

Праздник является средством воспитания, способствующим эстетическому и  всестороннему развитию ребенка с патологией слуха; он будит в его душе интерес к окружающему миру, расширяет кругозор, воспитывает любовь к Родине, уважение к людям, учит совместным  действиям и переживаниям.  Во время подготовки и проведения праздника ребенок  знакомиться с различными видами искусства (музыкальным, изобразительным, литературным, и др.), которые возбуждают радостные чувства и развивают эмоции, поднимают настроение и жизненный. Ребенок  может проявить самостоятельность и приобрести уверенность в себе, веру в свои возможности. Здесь формируются его положительные качества: доброжелательность, взаимопомощь, доброта, симпатия, жизнерадостность и т. д. Совместные переживания сплачивают ребят в дружный коллектив, вызывают чувство индивидуальной и коллективной ответственности. Выполняя работу сообща, дети с нормальным и пониженным слухом учатся согласовывать свои действия, сопровождая речью и общением со сверстниками. 

Праздник позволяет расширить кругозор детей, содействует  эстетическому  воспитанию, формированию художественного вкуса, развивает творческие способности, культуру поведения, способствует речевому развитию. Детский праздник  является синтезом практически всех видов искусств – литературы, музыки, живописи, театра, пантомимы, поэтому он, прежде всего, развивает у детей эстетические чувства, эстетическое отношение к окружающей действительности. Важную роль в проведении праздника, как для детей с нарушением слуха, так и для детей с сохранным слухом, является речевая деятельность и общение. Несмотря на то, что праздник в практике работы детских садов рассматривается, как важнейшее средство реализации задач развития, обучения и воспитания детей, подготовка праздника и его организация в интегрированных группах детского сада для детей с нарушенным слухом освещены недостаточно.

На практике, в основном, организация подготовки сводится к написанию сценария, разучиванию материала (разнообразного музыкального, игрового и поэтического репертуара) и затем к непосредственному  проведению праздничного утренника, который, как правило, имеет традиционную форму. 

Стандартизация структуры праздничного утренника приводит к тому, что все они становятся однотипными, похожими друг на друга. Существуют четыре различные формы организации праздничных утренников,  которые отличаются, как по построению, так и по методике подготовки и проведения:

1-ая форма – «затейничество».

В ее основе игровая идея, «затея», соответствующая  содержанию праздника, разворачивающаяся в определенном сюжете («Путешествие по сказкам»). Сценарий предусматривает как подготовленные выступления, так и импровизированные игровые ситуации.

2-я форма – «концерт».

Это одна из популярных форм организации детских утренников, особенно на праздник 8 марта, выпуск детей в школу.

Концерт требует осознанной и тщательной подготовки выступлений, демонстрирующей индивидуальные возможности детей.

3-я форма – «театрализованная деятельность».

В основе которого – игра-драматизация по мотивам авторской, народной сказки или вымышленного сюжета. В отличие от первой формы, где главное-сюрприз и импровизация, игра-драматизация вырастает из репетиций, которые надо понимать не как «повторение выученного», а как «поиск действий и взаимодействий», «вхождение в образ».

             4-я форма – организация праздничных утренников строится на основе фольклорных праздников и подчиняется культурно-историческим событиям (естественно, адаптированным к современным условиям). Наиболее типичным праздником является Масленица.

Самое главное во всех формах организации праздничных утренников, чтобы ребенок не был пассивным созерцателем, наблюдателем. Взрослые должны способствовать желанию ребенка участвовать в играх, танцах, инсценировках, принимать активное участие в процессе оформления зала, группы и других помещений детского сада.

Это обеспечивает социализацию детей, формирует активную позицию и приобщает к человеческой культуре, сохранению традиций.

В интегрированных группах детского сада отмечаются следующие праздники:

· Государственно-гражданские – Новый год, День защитника Отечества, День знаний.

· Международные – День защиты детей, Международный женский день.

· Народные и фольклорные – Масленица, весенне-летние игры и забавы «Осенины».

· Бытовые и семейные – Дни рождения детей, Выпуск в школу.

     Праздники в детских садах для детей с сохранным и нарушенным слухом носят тематический характер и все стихи, песни, игры подчинены, как  правило, одной теме. 

     Важную роль в проведении праздника для детей с нарушенным слухом играет речевая деятельность, которая часто сводится к разучиванию стихотворений. 

   Основное различие данного вида деятельности для детей с нарушенным слухом от слышащих детей заключается в более тщательном отборе речевого материала в соответствии с состоянием речевых возможностей каждого ребенка, а также в подготовительной работе, предусматривающей полное и всестороннее изучение текста. Над текстами на занятиях по развитию речи, ознакомлением с окружающим миром проводится большая работа, что позволяет детям с нарушенным слухом не только заучить слова и их последовательность, но и понять смысл. Двигательная, образная и словесно – логическая память не могут существовать отдельно друг от друга, т.к. связаны между собой, прежде всего, соответствующие стороны предметов и явлений внешнего мира, а, следовательно, и формы их отражения. И для детей с нарушенным слухом, в связи с излишней детализацией мышления, очень важно формирование обширного, разностороннего и полного представления об окружающем мире.

           Ведущим видом деятельности у детей с нарушенным слухом является деятельность репродуктивная, т.к. ведущий вид мышления – наглядно – действенный, наглядно – образное только формируется, а словесно – логическое мышление в дошкольном возрасте практически отсутствует. Дети с нарушенным слухом все действия выполняют «по шаблону», их мышление очень конкретизировано, и как следствие этого говорить о творческой деятельности ещё рано. На данном этапе важно формировать предпосылки для развития творческой деятельности в последующем.

   В процессе подготовки и проведения праздника используются разнообразные виды репродуктивной деятельности, что позволяет решать для детей с нарушенным слухом ряд специфических задач: развивать слуховое восприятие, голос и произношение детей, расширять активный словарь, развивать моторику, расширять представление детей об окружающем мире, способствовать формированию навыков общения. Проведение красочных, интересных, эмоционально богатых праздников способствует развитию различных видов памяти у дошкольников с нарушенным слухом, и увидеть событие целостно.
 Основная задача педагога: обращать внимание детей с разными речеслуховыми возможностями друг на друга, их особенности, формирование навыков общения, сотрудничества.

  С этой целью используются следующие приемы:
- фиксируется внимание на других детях, обращается  внимание на внешний   вид других детей, их эмоциональное состояние;

- показывается, как можно работать в паре (слышащий и глухой ребенок) при изготовлении атрибутов к празднику, при разучивании стихов, песен, танцев.

   Благодаря этому дети получают следующие умения и навыки: слышащие дети хорошо относятся к детям с нарушенным слухом, они умеют правильно говорить с ними (смотреть в лицо и не кричать, знают о значении слухового аппарата).

   Результативности занятий в интегрированной группе способствует высокий уровень музыкального развития слышащих детей: они «тянут» за собой детей с нарушенным слухом, и происходит это непосредственно в общении слышащих и не слышащих детей.

   Общение, как особый вид деятельности, активно используется как в процессе подготовки, так и непосредственно при проведении праздника. Оно происходит между детьми и педагогами, родителями, персонажами и, конечно же, между самими детьми.

   В процессе подготовки праздничных номеров и на утреннике дети с разными речеслуховыми возможностями стремятся к тому, чтобы выступление их было слажено, интересно, красиво, выразительно. У них развивается чувство индивидуальной и коллективной ответственности, воспитывается чувство товарищества, взаимопомощи.

   Если при разучивании песни, танца, или другого номера кто – либо отстает, нарушает общий ансамбль, снижает качество исполнения, они помогают отстающему. Если дети сами не вызываются оказать помощь отставшим, им помогает это сделать воспитатель.

Подготовка и проведение праздника в детском саду для детей с сохранным и нарушенным слухом – долгая,  кропотливая и сложная работа, требующая сложной совместной деятельности учителей – дефектологов, воспитателей, музыкального руководителя и конечно же детей.  Чтобы организовать эту работу, необходимо последовательно действовать по единому плану, реализуя один за другим все этапы подготовки праздника.

  Этапы при подготовке и проведении праздника в детском саду для детей с особыми  речеслуховыми  возможностями и детей с сохранным слухом.

I этап – Предварительное планирование.

В начале учебного года на педсовете обсуждается план проведения праздников на учебный год в соответствии с требованиями программы и возрастными особенностями детей.
Происходит выбор праздников, и устанавливаются сроки их поведения.

II этап – Работа над сценарием.

На втором этапе начинается непосредственно подготовка к празднику.

Учителя – дефектологи отбирают речевой материал для каждого ребенка, имеющего патологию слуха, учитывая индивидуальные особенности, способности и знания.

Музыкальный руководитель подбирает танцы с учетом возможностей каждого конкретного ребенка и группы детей в целом.

Если степень владения устной речью позволяет детям петь, то музыкальный руководитель совместно с учителем -дефектологом выбирают песню, которую дети смогут исполнить.

На этом этапе создается сценарий праздника, включающий в себя уже отборный материал речевой, музыкальный для совместной деятельности детей слышащих и детей с патологией слуха.

Первый в учебном году праздник (обычно это праздник осени) строиться на очень простом материале.

В праздник включается как можно больше игр и зрелищ, ведущую роль в которых играют взрослые, а музыкально-речевая деятельность детей строится на имеющихся умениях и навыках.

Таким образом, праздник для детей с разными речеслуховыми возможностями используется для закрепления изученного материала  и подведения итогов.

III этап – Обсуждение и принятие сценария или утверждение сценария.

Когда сценарий написан и предварительно обсужден  с учителями – дефектологами и воспитателями группы проводится обязательное обсуждение со всем педагогическим коллективом.

Музыкальный руководитель знакомит со сценарием праздника. Происходит распределение ролей между взрослыми. Обсуждается организация праздника. Назначаются ответственные за оформление.

Методист утверждает сценарий праздника  и ответственных взрослых.

IV этап – Предварительное знакомство детей с праздником.

Когда сценарий готов, учителя и воспитатели проводят в своих группах занятия, на которых детям рассказывается о предстоящем празднике, объясняется, что это за праздник и чему он посвящен. Если этот праздник уже отмечался в прошлом году, то все вспоминают, что на нем было. После того, как дети уяснили, что это за праздник им предлагают пригласить гостей кого бы они хотели видеть на этом празднике (родителей, воспитателей, учителей, детей из других групп и т.д.). 

Воспитатель предлагает детям подумать, что они будут делать сами на этом празднике и с кем. На данном этапе дети должны понять свои задачи, осознать свою роль в процессе подготовке и проведения праздника.

Необходимо чтобы дети предложили свое активное участие в подготовке и проведении праздника.

V этап – Разучивание праздничного репертуара.

После определения целей и задач начинается непосредственная работа по разучиванию стихов, песен, постановки танцев, оформлению зала, изготовлению аксессуаров к костюмам.

На данном этапе идет также работа над сценарием, куда вносятся изменения и коррективы, появившиеся во время работы.

Таким образом, окончательный  вариант сценария появляется уже непосредственно перед началом праздника.

VI этап – Проведение праздника (см. сценарий в приложении № 1)

Праздник проходит, но продолжается работа над праздником.
VII этап – Подведение итогов.
Прошедший праздник обсуждается на педагогической планерке, чтобы учесть ошибки и избежать их в дальнейшей работе, а также отметить положительные моменты.

VIII этап – Последствие праздника.

На этом этапе наиболее содержательные  и красочные впечатления, связанные с тематикой праздника, запечатлеваются в рисунках, лепке, обмене впечатлениями.

На музыкальных занятиях дети повторяют полюбившиеся им танцы и действия отдельных персонажей. Некоторые выступления повторяются несколько раз меняя исполнителей. Воспитатели проводят беседы, в которых дети вспоминают, что им понравилось, при помощи взрослого выделяется наиболее важное и главное в празднике, поясняются, непонятные моменты все это помогает,  глубже почувствовать содержание праздника, сохранить о нем хорошие воспоминания.

IX этап – Диагностика.

После проведения праздника, при определении уровня эмоционального состояния и музыкального развития ребенка во время переподготовки и проведения праздника за основу можно брать следующие критерии:

Высокий уровень - творческая активность, самостоятельность, инициативность, быстрое осмысления задания, точное выразительное его выполнение без помощи взрослого (для детей 4-5 лет обучения), ярко выраженная эмоциональность во всех видах музыкальной деятельности.

Средний уровень - эмоциональная отзывчивость, интерес к музыкальной деятельности, желание включиться в нее при некотором затруднении в выполнении задания. Ребенок нуждается в помощи педагога, в дополнительном объяснении, показе, неоднократных повторах.

Низкий уровень - ребенок малоэмоционален, ровно, спокойно относится к музыкальной деятельности, не проявляет активного интереса, равнодушен, не способен к самостоятельности. 

Критический уровень - (редко встречаемая оценка) -негативное отношение к музыке, музыкальной деятельности.

Чтобы проследить динамику музыкального развития соотносить к видам музыкальной деятельности, которые в течение года остаются неизменными.

Как правило, у детей, показатели по отношению к конкретным задачам разные, поэтому один и тот же ребенок может иметь, как высокую оценку, так и среднюю, и даже низкую.
Основой любого праздника является музыкальная деятельность, которая оживляет его, делает эмоциональным.

В праздник включаются: танцы, гимнастические упражнения под музыку, музыкально-ритмические игры, инсценировки, игра на элементарных инструментах в ансамбле, хоровая декламация.

Благодаря целенаправленной работе музыкального руководителя, учителя-дефектолога, воспитателей нашего детского сада, дети с нарушенным слухом начинают справляться со многими программными требованиями, рассчитанными для слышащих.

Исключение оставляет раздел «Пение».

Большинство слабослышащих детей овладевают речитативным пением (декламацией песни под музыку), хотя отдельные дети могут выразительно петь.
   Слышащие дети выразительно исполняют песни, а слабослышащие их декламируют.  Песенный репертуар очень обширен: народные песни, современные детские песни. Пение песен можно сопровождать игрой на элементарных детских инструментах.

    Разучивание и исполнение песен в детском саду для детей с нарушенным слухом  - очень сложная и кропотливая работа. И самое трудное в ней – это, практическое отсутствие видимых результатов: у детей с большой степенью потери слуха, как правило, отсутствует слитность речи, словесное и логическое ударение, а так же интонация. Но, все-таки, декламация песен представляется важным элементом обучения речи детей с нарушенным слухом, так как  оно оказывает большую помощь в процессе развития слухового восприятия, развития голоса и произношения. 

   На праздниках в детском саду, в музыкальной деятельности слышащих детей преобладают, как правило, песни, для детей с нарушенным слухом песни, напротив, встречаются реже. И главенствующим в данном виде деятельности для детей с нарушенным слухом являются танцы. В интегрированных группах мы используем хороводные пляски с пением. Слышащие дети исполняют, а дети с нарушенным слухом декламируют  слова припева и исполняют движения по ходу хоровода (см. приложение №1).

   В процессе  постановки танца проводится большая работа по развитию слухового восприятия. Детей необходимо научить различать музыкальные такты и ритм музыки, необходимо так же разучить движения танца, что благотворно влияет на развитие крупной моторики, координации и мышечной памяти.

   Приемы, используемые в разучивании и исполнении танцев детьми с разными речеслуховыми возможностями: 

 - действование по подражанию сверстнику,

 - исполнение танца в парах слышащий – неслышащий,

 - разучивание движений в парах и подгруппах.

   Необходимо акцентировать внимание ребенка на тот вклад, который сделал каждый из ребят при подготовке к празднику.

   В ходе подготовки к празднику развиваются умения детей в области изобразительной деятельности. Готовясь к празднику, дети, совместно слышащие и неслышащие, делают подарки (например,  рисунки) родителям, приглашения на праздник, участвуют в оформлении зала, изготовлении несложных элементов праздничных костюмов. 

  Подготовка зала к празднику осуществляется заранее, чтобы дети имели возможность адаптироваться к праздничной обстановке(многообразие ярких впечатлений может разволновать детей, вызвать у некоторых из них слишком большую активность или наоборот заторможенность).

   В зале рекомендуется провести несколько репетиций. При этом сценарий праздника не должен быть раскрыт детям полностью (оставить сюрпризы).

     И очень важная задача для педагогов и воспитателей – создать в коллективе слышащих и неслышащих детей теплую, доброжелательную обстановку, научить детей терпимости, наладить их общение «на равных», чтобы яркое, веселое, доброе событие в жизни ребенка праздник – на долгие годы оставил только хорошие, светлые воспоминания.

Для подготовки и проведения праздников в интегрированных группах можно  выделить следующие требования:    

 - Для того чтобы подготовка и проведение праздника способствовали развитию и воспитанию детей с разными речеслуховыми возможностями необходимо педагогически обоснованно их планировать, заранее продумывая весь ход подготовки и проведения. 
- Работа по подготовке и проведению праздника должна строиться в соответствии с требованиями программы для детей с сохранным и нарушенным слухом, их физиологическими возможностями. Следует учитывать интересы детей, умения, навыки и задачи последующего обучения.



- Деятельность детей на празднике должна быть осознанной.  Ребенку нужно объяснить, что такое праздник, для чего ребёнок разучивает песни и танцы и т.д.

Только при этом условии можно создать необходимые мотивы деятельности и соответственно, достичь хороших результатов. 
Из опыта работы по подготовке праздников можно выделить следующие рекомендации:
-  Речевой материал к празднику нужно подбирать в соответствии с программными требованиями по развитию речи детей, ориентируясь на  активный словарь детей. При этом важно учитывать индивидуальные возможности каждого ребёнка, состояние его устной речи.

- При разучивании стихов  необходимо обращать внимание не только на заучивание текста и его звуковое оформление, но и на внутреннее содержание.

 -При постановке танцев целесообразно использовать движения, уже разученные детьми (на музыкальных занятиях, занятиях физической культуры и хореографии) т.к. использование хорошо знакомых  движений расширяет рамки работы над выразительностью, содержанием танца.

-При постановке игровых песен необходимо продумывать используемые во время пения движения, для того, чтобы они способствовали полноценному речевому дыханию, несли эмоциональную окраску, соответствующую смысловому содержанию песни и давали возможность целостного восприятия произведения.
- В процессе подготовки праздника необходимо использовать изобразительную деятельность, т.к. участие в общем, деле формирует у детей чувство коллективизма. Украшение зала, группы, создание костюмов способствуют развитию творчества. 

-В структуру праздника необходимо включать различные сюрпризные моменты, игры, для того, чтобы поддерживать внимание детей. Постоянная смена видов деятельности позволяет поддерживать интерес ребенка.

-В ходе праздника воспитатели и учителя-дефектологи должны помогать детям, имеющим патологию слуха ориентироваться в происходящем действии, если возникает необходимость, разъяснять то, что непонятно кому-то из детей

- Продолжительность праздника не должна превышать  35-45 минут (в старшей и подготовительной группах) и 25-30 минут (в младшей и средней группах), в связи с особенностями детской психологии.
-После проведения праздника важно закрепить полученные детьми впечатления и знания. Целесообразно использовать изобразительную деятельность в подведении итогов праздника, т.к. это способствует закреплению полученных впечатлений, развивает образную память.

В процессе подготовки и проведения праздника необходима четкая взаимосвязанная работа музыкального руководителя, воспитателей, учителя, родителей, и конечно, детей. Только при этом условии праздник пройдет успешно и оставит яркие воспоминания у всех его участников. 
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Приложение №1

НОВЫЙ ГОД - 2004 г. 

интегрированная группа «ТЕРЕМОК»

(младшая группа).

Снегурочка приходит в группу, обращает внимание на нарядно одетых детей и приглашает их в зал.

Снегурочка:     Я, Снегурочка, пришла к Вам на праздник. Как красиво у Вас сегодня! Все нарядные.

Снегурочка рассматривает детей.

Катенька такая нарядная,  и Леня в новой рубашке ежика. И Ирочка и все, все нарядные сегодня. И у Александры Владимировны красивый наряд.

Пойдемте в за вместе, посмотрим на елочку.

В зал входят дети с родителями. Елочка горит.

Снегурочка:     Посмотрите, какую красивую елочку украсил, для Вас Дедушка Мороз (дети рассматривают елку).
Подойдите к елке ближе,

Посмотрите выше, ниже.

Сколько здесь на ней игрушек

Разных шариков, хлопушек

Елочка красавица 

Ты нам очень нравишься.

Похлопаем в ладоши.

Песенка «Маленькая елочка в лесочке росла».

Поют слышащие дети все слова песни, слабослышащие выполняют декламацию последних двух строчек с движениями.

Маленькая елочка

В лесочке росла

Так росла, так росла

Выше леса подросла (2 раза).

А  на елке птички

Птички – невелички

Полетели – полетели

Птички – невелички.

А под елкой зайки

Зайки – попрыгайки

Прыг – скок, прыг – скок

Зайки – попрыгайки.

Вот под елкой мишка спит

Растянулся и лежит

Вот так, вот так.

Растянулся и лежит.

Ну-ка мишка, хватит спать

Выходи скорей плясать

Вот так, вот так.

Выходи скорей плясать.

Вокруг елке малыши

Так нарядны, хороши

Покружились, покружились

И друг другу поклонились. 

Снегурочка:     Даша мне сказала, что выучила стихотворение, она его расскажет.

Стихотворение 1.

Снегурочка:          Хорошо, молодец!

 А где же Дедушка Мороз?

Давайте поищем Дедушку.

Дети встают, идут  вокруг елки, видят бугорок.

Снегурочка:           Тут какой-то бугорок.

 Сядем, отдохнем дружок  (сажает одного ребенка).

Бугорок начинает шевелиться.

Что такое, не пойму?

Ой, да там медведь.

Мишка не встает (храпит).

Ну-ка, Мишенька, вставай

С нами вместе поиграй (повторить с детьми несколько раз).

Мишенька просыпается, здоровается.

Снегурочка:           Поиграй с нами Мишенька.

Игра с Мишкой.

Дети по лесу гуляли

И медведя увидали

Миша, Мишенька, вставай.

И ребяток догоняй.

Снегурочка:         Хорошо играл ты Мишка.

                                 Проходи к нам на праздник.

Мишка:                   Ох, жарко
Снегурочка:           А, ты, Мишенька, садись

Мы подуем на тебя холодным ветерком, и потанцуем (дети дуют).

Снегурочка:          Вот мой волшебный сундучок,

А в нем лежит снежок

Подходите, берите!

Будем танцевать!

Пляска со снежками.

1. Мы снежочки в руки взяли

По дорожке побежали. 

Побежали  малыши,

Все наряды хороши! 
(дети бегут со снежками по залу перед елкой).

2. Мы снежочек поднимаем

И над головой качаем. 

Покачайся надо мной,

Мой снежочек озорной 

(дети останавливаются. Выполняют покачивание  с ноги на ногу).

3. Потанцуй-ка ты, снежок,

Снежный маленький дружок. 

Покружись, не зевай

И за нами повторяй! 
(дети выполняют «пружинку», снежок в правой руке приподнят, вращательные движения снежком).

4. Мы снежочки не покажем,

Где их спрячем  - не расскажем 

Все снежочки у ребят

За спиною тихо спят. 
(дети прячут снежки за спину и покачиваются с ноги на ногу).

5. Мы положим все снежочек,

Отдохни-ка ты чуточек. 

Все снежочки у ребят 

За спиною тихо спят.

(дети кладут снежок на пол. Садятся рядышком с ним на корточки и грозят ему пальчиком).

6. Встанем мы на ножки,

Возьмем его в ладошки.

Мы Снегурке принесем

И в корзину все вернем. 
(дети берут снежки в ручки и приносят Снегурочке, кладут в корзину).

Мишка:             Ай, да молодцы ребятишки.

Я даже замерз.

Давайте погреемся.

Ух, как замерз.

Танец «Мы погреемся немножко».

Хоровая декламация слабослышащих детей

1. Мы погреемся немножко,

Мы похлопаем в ладоши

Хлоп – хлоп, хлоп – хлоп,

Хлоп – хлоп, хлоп – хлоп.

2. Рукавицы мы наденем,

Не боимся мы метели,

Да – да – да,

Да – да – да.

3. Ножки тоже мы погреем

Мы потопаем скорее

Топ – топ- топ,

Топ – топ- топ.

4. Мы с морозом подружились,

Как снежинки закружились

Ля – ля – ля,

Ля – ля – ля.

Дети садятся, огоньки на елке гаснут.

Мишка:            Хорошо у Вас, а эту елочку Вам Дедушка Мороз принес?

Дети:                       Да! Дедушка Мороз!

Мишка:                  Снегурочка, а что у тебя еще лежит в сундуке?

Снегурочка:           Вот шубка.

Татьяна Михайловна:  Какая красивая шубка

Татьяна Михайловна одевает шубу.

Красивая красная шапка (одевает шапку).

Снегурочка:             Ребята, да ведь это настоящий Дед Мороз!

Дед Мороз:             Да, я Дедушка Мороз, эту елку Вам принес. Все вставайте поскорей, да танцуйте веселей.

Танец 

«Возле елки»

Хоровая декламация припева слабослышащими детьми 

1.           Возле елочки нарядной

             Дети побежали.

             Возле елочки нарядной

              Ножки замелькали.

Припев (2 раза):

Да, да, да! 

Да, да, да!

            Это наша елка. 

2. Возле елочки нарядной

   Все пошли в присядку.

Возле елочки нарядной

     Весело ребятам. 
Припев (2 раза):

Да, да, да! 

Да, да, да!

Это наша елка.

3. Возле елочки нарядной

Детки покружились.

Возле елочки нарядной

Детки веселились. 
Припев (2 раза):

Да, да, да! 

Да, да, да!

 Это наша елка.

После исполнения песни-хоровода.

Дед Мороз:  А, что это елочка не светится? Почему на ней огоньки не горят?

Снегурочка: Без тебя Дед Мороз нет веселья у ребят. Без тебя Дед Мороз наши елки не горят.

Дед Мороз: Мы дружно сможем зажечь нашу елку. 

Каблучками дружно топнем, 

и в ладоши звонко хлопнем.

Дети топают, хлопают, елка загорается.

Дед Мороз:   А теперь подуем на огоньки (огоньки гаснут).

Игра с огоньками.

                                          1.  Дети топают, хлопают, елка загорается.

                                         2.  Дети дуют, огоньки гаснут.

Дед Мороз:   Вот так весело у Вас ноги сами рвутся в пляс (дети садятся, хлопают в ладоши).

Пляска Деда Мороза 

Дед Мороз может упасть. Дети его поднимают и сажают на стул.

Дед Мороз:     Оттоптал себе я пятки.

                          Лучше сяду, посижу,
На ребяток погляжу, 

А Вы для меня стихи почитаете.

Стихи по желанию. 

Дед Мороз:  Молодцы, ребята! Ох, и жарко мне стало. А Вам не жарко, Вы не устали?

Снегурочка: Мы не устали и хотим с тобой, Дед Мороз, играть!

Дед Мороз:   Где же мои снежные комочки, поиграем в снежки.

Игра в снежки.

Дед Мороз:  Хороши играли. А теперь все снежки ко мне в мешок несите.

Дети снежки собирают в мешок.

Снегурочка: Добрый Дедушка Мороз, а подарки ты принес?

Дед Мороз: Да, принес! Вот в моем мешке был снежок (показывает), а я из снежков сделаю сладости! Смотрите вам подарки!

Раздача подарков. Дети говорят спасибо.
Дед Мороз: А теперь мне пора уходить. 

                    До свидания. Я к Вам в следующем году обязательно приду. 

Дед Мороз и Снегурочка уходят. Мишка обводит детей вокруг елки, и ведут детей вместе с воспитателем в группу.
